
 

 محمد شاکری. 2 مرادی سروش. 1

 آنالیز دقیق سواات  همراه با نکاتها تشریح تمام گزینه 

 های متداول تستارائه دام  های آموزشیارائه کادر 

 سوال 25 – تابستانهای پروژه آزمون

 مسعود پورقهرمانی. 3

 سجاد ترکمان. 4

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 2آزمون شماره 

31/60/3118 

زم
آ

ــــ
ـ

یس
ن ز

و
ــــ

ــــ
ـ

ت 
اس

شن
 – یـــ

ژه 
وی

می
ده

یاز
ها

 

 هرگونه کپی و استفاده از منابع این آزمون شرعا حرام وپیگرد قانونی داردهشدار: 

 امام خمینی )ره (                                        شود.                                                                                                               مملکت اصاح می ،اگر دااه اصاح شود 

 یازدهمویژه  –زیـــــــست شناسی آزمون 

ســـــــوااتــــــــــــــ ه ـدفترچـــــــ  

 تابســـتان ــــــــــــــونــــــــآزم
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                                 گروه آموزشی لیموترش                        89 شهریور 15            های تابستان   آزمون دوممرحله  –پایه یازدهم  زیست شناسی

 صفحه 1

limootoorsh.com                                t.me/darskhob 

 بطنی، .............. انقباض.............. شنیدن صدایی در ابتدای  استراحت، حال در سالم انسان یک قلب کار دوره در 

 تحریکات بافت گرهی در سرتاسر بافت میوکارد دهلیزها مکتشر شده است. –ثانیه قبل از  100( 1
 لیتر بر ثانیه است.میلی 120ی خارج شده از قلب به هارگفشار خون موجود در سرخ –ثانیه پس از  000( 2
 دد.گرمیی بین دو بطن مکتقل بطکی به دیواره-ی دهلیزیتحریکات توسط گره –( بففاصله بعد از 0
 مانعی برای خروج خون از حفرات قلب وجود ندارد. –ثانیه قبل از  000( 0
 د؟کنمیچند مورد متن زیر را به درستی تکمیل  

 .باشد، ................قرمز دارای نقش می یگویچهدر دوران جنینی ساختاری که در تولید 
 قرمز پیر در بزرگسالی باشد. یگویچهاند محل مرگ تولید تومی دالف 

 ها در بدن فرد باشد.از مراکز تولید لنفوسیتاند تومین د ب
 باشد.ها لنفوسیتاند در طول زندگی فرد محل استقرار تومی د ج
 سنتز کند. ی مغز استخوان راهایاختهمحرک تقسیم  اند مادهتومین د د
1 )1                            2 )2                   0 )0                           0 )0 
 ............... نداردی کار قلب، امکان با توجه به شکل مقابل، در زمانی که بخش ............... در دوره 
 دهکد.های قلبی خون را از خود عبور دریچه  –د دهمی، تحریکات را عبور 2( 1
 شوند.ی مانع از ورود خون های سیکدریچه – دککمی، تحریکات را تولید ن1( 2
 حداکثر فشار خون در آئورت دیده شود. –د دهمی، تحریکات را عبور ن0( 0
 مانعی برای ورود خون به قلب وجود داشته باشد. –د ککمی، تحریکات را تولید 1( 0

 .................رو در نقطه روبه نمودار الکتروکاردیوگرام به توجه با 

1)  D برخففB ،است شده آزاد میترال دریچه آندوپفسمی شبکه در موجود کلسیم. 

2) E  همانکدAاست کاهش در حال آئورت در موجود خون ، فشار. 

0)  A برخففDرسدمی خود میزان حداکثر به هابطن میوکارد ، فشار. 

0)  Cهمانکد Eدارد وجود چپ بطن به خون ورود برای ، مانعی. 
 
 
 ی صدایدر دهلیزها ................ است و در طی یک چرخه طبیعی کار قلب ................ بیشتر از فاصلهبیشترین خون جمع شده  

 دوم تا صدای اول بعدی است.

 Tتا پایان  Rزمان بین ثبت موج  –( در پایان استراحت عمومی 2                  هابطنزمان استراحت  – هابطن( در پایان انقباض 1
 زمان استراحت عمومی –( در آغاز استراحت دهلیزها 0 زمان استراحت دهلیزها         –( در هکگام شکیدن صدای دوم 0
 اید؟       نممیکدام موارد عبارت زیر را به درستی کامل  

 ...........  «ی بعدی .........ی زمانی بین شنیدن صدای دوم قلب تا صدای اول چرخهدر یک انسان بالغ در کل فاصله» 
 عمومی قرار دارد.                                            استراحتقلب در  دالف 

 وجود دارد. هابطنمانعی برای خروج خون از   دب 
 های قلبی بر اثر جهت جریان خون باز هستند.       ی دریچههمه دج 
 ند.کنمیخیره قلب را در خود ذ انقباضبخشی از انرژی  هارگسرخ  دد 
 د -( ب 0د                              -( الف 0ج                               -( ب 2ب                                -( الف 1
 دانند، قطعا .....................گرمییی که خون را به قلب بازهارگدر  
 راند.هایی به صورت یکطرفه خون را به سوی قلب میدریچه( 2 د.شومی( بیشترین سرعت جریان خون دیده 1
 ( امکان تبادل مواد بین خون و مایع بین سلولی وجود دارد.0 ( بیشترین ترکیب هموگلوبین با گاز اکسیژن است.0
 ند، ........................کنمیی مویرگی را تعیین یی که میزان جریان خون ورودی به یک شبکههارگ 
 متر جیوه است.میلی 120ها فشار بیشیکه آن( 1
 ها، مقاومت کمتری دارند.ی میانی آن( در هکگام انقباض ایه2
 ها ضخامت بیشتری نسبت به ایه میانی دارد.( ایه خارجی آن0
 کددهمی( تحت تاثیر کمبود اکسیژن، خون ورودی به مویرگ را افزایش 0
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                                 گروه آموزشی لیموترش                        89 شهریور 15  های تابستان             مرحله دوم آزمون –پایه یازدهم  زیست شناسی

 2 صفحه Limootoorsh.com             به سایت لیموترش مراجعه کنید.  یازدهمهای آناین زیست شناسی برای ثبت نام در آزمون

 

 ی بزرگ در بدن انسان .......................هارگ، سرخهابطندر هنگام .....................  
 ند تا خون را در خود جای دهکد.شومیگشاد  –( استراحت 1
 های بدن هدایت کککد.ند تا خون را به بافتشومیمکقبض  –( انقباض 2
 متر جیوه هستکد.میلی 00ی فشار خون دارای کمیکه –( انقباض 0
 راند.د و خون را با فشار به جلو میشومیکشسان جمع دیواره  –( استراحت 0
 د؟کنمیکامل  نادرستکدام گزینه، متن زیر را به طور  

 ی بدن انسان، ...................هارگدر کوچکترین 
 د.ککمیتر ها را از طریق انتشار، آسان( امکان مبادله سریع مولکول1
 د.ککمیی مویرگی را ککترل ی صاف موجود در دیواره، بکداره( ماهیچه2
 د.ککمی( مکاف  موجود در دیواره امکان عبور مواد را فراهم 0
 ی بدن است.هارگ( دیواره نازک بوده و سرعت جریان خون ککدتر از سایر 0
 های خونی درست بیان شده است؟چند مورد زیر در ارتباط با گرده 

 ند.شومیی مگاکاریوسیت در مغز استخوان تولید هایاخته ،اییاختهقطعه شدن بخش میاناز قطعه  ●
 در هر نوع آسیب به دیواره رگ خونی، در تشکیل لخته نقش اصلی را برعهده دارند.  ●
 ند.شومیهای فیبرین های درون خود، منجر به تشکیل رشتهبا ترشح فیبرینوژن از دانه  ●
 دد.گرمیها و ایجاد درپوش ن گردهترومبیناز ترشح شده، سبب تجمع و به هم چسپید  ●
1 )1                               2 )0                              0 )0                             0 )0 
 در انسان سالم، هر رگی که  دارای ................... است، همواره ................... 

 د.شومیبیشترین ترکیب هموگلوبین با اکسیژن دیده  – ( دریچه2 ت کم دارد.          ای با مقاومدیواره –( خون تیره 1
 تحت تاثیر اعصاب خودمختار قرار دارد. –( اتصال به قلب 0 د.ککمیانرژی انقباض قلب را در خود ذخیره  –( خون روشن 0
 ی قلب، بافاصله پس از .................در طی یک چرخه 
 رسد.( آغاز استراحت دهلیزها، فشار خون در آئورت به حداکثر می2    د.ککمیآهکگ تحریک را ایجاد ، گره پیشهابطن( ورود خون به 1
 دد. گرمیهدایت  هابطنتحریکات به سوی  ،( پایان استراحت دهلیزها0              ند.شومیهای قلبی بسته دریچه، هابطن( خروج خون از 0
 اید؟نممیعبارت زیر را کامل  نادرستگزینه زیر به طور  کدام 

 «اند در پی ................. رخ دهد. تومیدر فرد بالغ، ................. » 
 هابافت وسازسوختافزایش میزان  –( افزایش خون ورودی به مویرگ 2 ی عروق ی صاف دیوارهانقباض ماهیچه –( کاهش ترواش مویرگی 1
 فعالیت دستگاه درون ریز بدن –ی مویرگی ( افزایش فشار خون شبکه0  حبابکیهای افزایش فشار اکسیژن در کیسه – هاشش( تکگی عروق 0
 ............ هارگدر تبادل مواد در موی 
 د.شومیهای محلول براساس شیب غلظت ( انتشار سبب مبادله همه مولکول1

 رسد.د و به محلی با غلظت کمتر میککمیفرشی تک ایه عبور یشتر از غشای یاخته سکگ( یون سدیم از جایی با غلظت ب2

 د.شومی( اوره پس از انحفل در آب از طریق مکاف  پر از آب از دیواره مویرگ مکتشر 0

 نقشی در مبادله مواد ندارد. هارگی دیواره مویهایاختهای لیپیدهای غشای ( در جریان توده0
 ؟نیستکدام گزینه در مورد دستگاه لنفی، صحیح  
 ند.شومیی لکفی در نهایت وارد دهلیز راست هارگ( مجموعه مایعات وارد شده به 1

 ی اصلی دستگاه ایمکی وجود دارند.هایاخته( تیموس جزئی از دستگاه لکفی است که در آن 2

 ی سرطانی نقش دارد.هاهیاختزا و دفع ( دستگاه لکفی در از بین بردن عوامل بیماری0
 دند.گرمیی لکفی به دستگاه گردش خون برهارگ( موادی که قادر به بازگشت از فضای میان بافتی به درون مویرگ خونی نیستکد، از طریق 0

 اید؟نممیعبارت زیر را کامل  نادرستکدام گزینه زیر به طور  

 ....... دارانی با گردش خون مضاعف، ............ی مهرهدر همه

 است. های قرمزگویچهها برعهده هموگلوبینِ ( بخش اعظم انتقال اکسیژن به بافت1
 ی نازکی از بافت پوششی تشکیل شده است. ی گازهای تکفسی از ایه( سطح مبادله2
 د، غکی از گاز اکسیژن است.ککمی( هر سرخرگی که خون را از قلب خارج 0
 اکسیدکربن است.دارای کمترین تراکم دی( هر رگ خارج شده از سطح تکفسی 0
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                                 گروه آموزشی لیموترش                        89 شهریور 15            های تابستان   آزمون دوممرحله  –پایه یازدهم  زیست شناسی

 صفحه 3

limootoorsh.com                                t.me/darskhob 

 ..................گردش مواد  ..................به طور معمول در کرم پاناریا  

 رد.گیمیبا کمک حرکات بدن صورت  -( همانکد عروس دریایی 1
 رد.گیمیی عمومی بدن صورت به کمک مایعات حفره -ای ( برخفف کرم لوله2
 د.ککمیی گوارشی به تمام نواحی بدن نفوذ انشعابات کیسه -( همانکد اسفکج 0
 پ یرد.با همکاری و فعالیت سامانه گوارشی جانور انجام می -( برخفف هیدر آب شیرین 0
 طی برش طولی کلیه، ................. است. 
 ر برگرفته شده ترین بخش، توسط کپسول د( خارجی2 های کلیه قابل مشاهده ترین بخش، ستون( در درونی1
 شکلترین بخش، حاوی تعدادی ساختار هرمی( خارجی0 ( بخش میانی، دارای ساختاری شبیه به قیف 0
 اند .................تومیفرآیند بازجذب در گُردیزه .................  
 رد.گیمیای آن صورت به صورت انتخابی در بخش لوله –( برخفف ترواش 1
 با صرف انرژی مواد دفعی را وارد فضای درونی آن ککد. –( همانکد ترشح 2
 در جهت مخالف با فرآیکد ترشح انجام گردد. –( همانکد ترواش 0
 ای باشد.ی مویرگی اطراف لولهدر ارتباط با شبکه –( برخفف ترشح 0
 ....به طور معمول، در ماهیان ساکن آب شور ................. ماهیان آب شیرین ............. 
 د.شومیحجم زیادی از آب به صورت ادرار رقیق دفع  –( همانکد 2 بدن توسط مایع مخاطی پوشیده شده است. –( همانکد 1
 نوشکد.مقدار زیادی آب را می –( برخفف 0 فشار اسمزی مایعات بدن بیشتر از آب دریا است. –( برخفف 0
 ند؟کنیمدرستی کامل کدام یک از موارد زیر، متن زیر را به 

 در فرد مبتا به ................. ممکن است .................  
 دردناک شدن مفصل و التهاب مشاهده شود. –الف د نقرس 

 دفع آب از راه ادرار کاهش یابد. –مزه ب د دیابت بی
 یابد.ترشح هورمون ضد ادراری از هیپوفیز پسین افزایش  –مزه ج د دیابت بی

 حاصل از سوخت وساز نوکلئیک اسیدها در کلیه رسوب یابد. ماده –د د نقرس 
 د –( ج 0 د -الف  (0 ج –ب  (2 ج -( الف 1
 وجه مشترک کپسول کلیه با ................. در این است که هر دو ................. 
 ند.شومیها مانع از نفوذ میکروب –ها ( دنده2  کد.ککمیاز کلیه در برابر ضربه محافظت  –( چربی اطراف کلیه 1
 ها نقش دارند.در حفظ موقعیت کلیه –( چربی اطراف کلیه 0 های کفژن دارند.ای خود رشتهدر ماده زمیکه –ها ( دنده0

 د؟کنمیکامل  نامناسبکدام گزینه، متن زیر را به طور  

 «دد. گرمیدر فرآیند تخلیه ادرار، ................. منجر به ................. » 
  های کششی دیواره آن تحریک گیرنده –( پر شدن مثانه 1
 های صاف دیواره مثانهانقباض ماهیچه –( ارسال پیام حرکتی از نخاع 2
  میزراهورود ادرار به داخل  –( افزایش انقباضات بکداره داخلی مثانه 0
 فعال شدن انعکاس تخلیه ادرار –های کششی مثانه ( تحریک گیرنده0
 به طور معمول در ................. به منظور دفع مواد زائد، ................. 
 هر حلقه بدن یک ساختار متانفریدی دارد. –( کرم خاکی 1
 د.  شویمهای مالپیگی به درون روده ترشح اوریک اسید از لوله –( ملخ 2
 د.شومیها دفع ادرار غلیظ از طریق کلیه –( ماهی قرمز 0
 کد.ککمیدار را دفع ها طی انتشار مواد نیتروژنآبشش –( سخت پوستان 0
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 محمد شاکری. 2 مرادی سروش. 1

 آنالیز دقیق سواات  همراه با نکاتها تشریح تمام گزینه 

 های متداول تستارائه دام  های آموزشیارائه کادر 

 سوال 25 – تابستانهای پروژه آزمون

 مسعود پورقهرمانی. 3

 

 

 سجاد ترکمان. 4

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 2آزمون شماره 
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 هرگونه کپی و استفاده از منابع این آزمون شرعا حرام وپیگرد قانونی داردهشدار: 

 امام خمینی )ره (                                        شود.                                                                                                               مملکت اصاح می ،اگر دااه اصاح شود 

 یازدهمویژه  –زیـــــــست شناسی آزمون 

ریحیـــــنامه تشخـــــــپاس ه ـدفترچـــــــ  
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که مربوط به بسته شدن دریچه های   هاشروع انقباض بطنپیش از اول قلب را شنیدن صدای  ،در دوره کار قلب یک انسان سالم در حال استراحت
تحریکات بافت گرهی در  که ناشی از این است که شوده قبل از این اتفاق انقباض دهلیزها شروع مییک دهم ثانی ست.اسه لختی قلبی  دولختی و

 ) همیشه اول تحریک داریم بعد عمل ( سرتاسر بافت میوکارد دهلیزها منتشر شده است.

  ها :بررسی سایر گزینه
-لیتر در ثانیه نمیمیلی  023ها را داریم فشار خون سرخرگ خارج شده از قلب به این اتفاق ما پایان انقباض  بطن ثانیه پس از 3.0  (2گزینه 

رسد. یعنی تقریبا می ماکسیمم ها را داریم و فشار خون آئورت به این حداست که اوج انقباض بطنزمانی مربوط به ثانیه  رمیلی لیتر ب 023این  ،رسد
 ر باشد.اقدم که فشار آئورت این آن ها نه در پایانهای انقباض بطنوسط

یکات زمانی که ما تحر شود.ی به دیواره بین دوبطن منتقل نمیاول قلب تحریکات از گره دهلیزی بطن ه بعد از شنیدن صدایبافاصل (3گزینه 
براساس  QRSاز موج   Qبخشچون  ست.اها و در حال پخش شدن در میوکارد بطنکرده  ورشنویم از دیواره بین دو بطن عبصدای اول را می

 بطن عبور کرده است. و از دیواره بین دو ل شده استتوان گفت موج تشکیست پس میاتحریک میوکارد بطن 
که مانعی برای خروج خون از حفرات قلب توان گفت نمیبعد از شروع استراحت عمومی  ثانیه 3.0شود ثانیه قبل از این اتفاق می 3.0 (4گزینه 

 ب را ندارد.خون اجازه خروج ازقل وجود ندارد بلکه در استراحت عمومی دریچه های سینی بسته هستند و
 

وال
 س

یز
آنال

 

 نسبتا سخت  سطح سوال :         (104)  ی کار قلب انساندوره  سوال : مبحث             دارو مفهمومی، دام استدالینوع سوال : 

 1گزینه  1

 خوای گردش خون رو خوب خوب یادش بگیری، یه انیمیشن خیلی جالب براتون داریم، اگر می

 رو اسکن می کنه، تصویر مقابل رو اسکنش کنی و فایل ویدئوی  QRکه فایل ای ساده تونی با برنامهمی

 زیبای فعالیت بافت گرهی در انسان رو ببینی 
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 هستند.  طحال، کبد و مغز استخوانسازند، به ترتیب هایی که در دوران جنینی برای فرد گلبول قرمز میبخش

  ها :گزینه یمهبررسی 

 ( الف) تایید  د.نپیر در بزرگسالی باشقرمز  هایگویچهند محل مرگ نتوامیطحال و کبد  (گزینه الف

 ( ب) رد   در بدن باشند. هااز مراکز تولید لنفوسیتتوانند های لنفی هستند و میمغز استخوان از جمله انداطحال،   (گزینه ب
 ( ج) تایید  د.نها باشی فرد محل استقرار لنفوسیتد در طول زندگنتوامیهای لنفاوی است و از جمله اندامطحال   (گزینه ج

قرمهز   یتولید گویچهه  در مغز استخوان ومحرک تقسیم  یماده تواند هورمون اریتروپویتین را ترشح کند کبه کبد می  (گزینه  د
  (د) رد   است.

 سخت   سطح سوال :         (104)  های قرمزگویچه  سوال : ثمبح             و مفهمومی، ترکیبی استدالینوع سوال : 

 

 2گزینه  2

که دهلیزها در حال استراحت هستند )ثبت نام آزمون هبای ویبژه  موقع در این و گیردصورت می آهنگ پیش پیام توسط گره به دنبال تولید P موج رسم
 .شودمی قلب وارد هاسیاهرگ از خون پایه یازدهم در سایت لیموترش با تخفیف ویژه آغاز شده، منتظرتونییممم(

  ها :بررسی سایر گزینه
 هاوارد بطن دهلیزها از خون و هستند انقباض در حال شوند، دهلیزهامی منتقل هابطن دیواره به گرهی الیاف طریق از تحریکات وقتی (1گزینه 

 .کندمی عبور دولختی و سه لختی خون هایدریچه از در نتیجه و گرددمی 
 .شوندمی خون خروج از مانع سینی هایدریچه و نشده تحریک آهنگ پیش گره هابطن استراحت در ابتدای (2گزینه 
شود، اندکی بعد از این اتفاق در هنگبام آغباز فعالیتش تمام می QRSاز موج  Sی گرهی میوکارد پس پخش کردن تحریکات در نقطه شبکه (3گزینه 

شود بیشترین فشار خون درون سرخرگ آاورت دیده شود. ایبن اض هستند، بیشترین قدرت انقباضی را دارند که سبب میها در حین انقبکه بطن Tموج 
 نتیجه با توجه به فعالیت کتاب درسی نیز قابل استنباط است.

 

وال
 س

یز
آنال

 

 نسبتا سخت   سطح سوال :  (104) ر الکتروکاردیوگرامبافت گرهی و نمودا  سوال : مبحث و مفهمومی، تحلیلی استدالینوع سوال : 

 4گزینه  3
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 2گزینه  4

)ثبت نام آزمون های ویبژه پایبه یابد ها من جمله سرخرگ آاورت کاهش میها فشار خون درون سرخرگهمواره بعد و قبل از سیستول )انقباض( بطن
 هاست وجود ندارد.ها که انقباض بطنیرا عامل پیوستگی فشار خون در رگزیازدهم در سایت لیموترش با تخفیف ویژه آغاز شده، منتظرتونییممم( 

  ها :بررسی سایر گزینه
 ) بافت پوشش چین خورده هستند(های قلبی از جمله دو لختی و سه لختی ساختار فاقد ماهیچه دارند دریچه (1گزینه 
 رسد.میها به حداکثر مقدار خود فشار خون درون بطن Dی در نقطه (3گزینه 
وال گردد.ها وارد نمیهای قلبی بسته هستند و خونی به بطندریچه Cی در نقطه (4گزینه 

 س
یز

آنال
 نسبتا سخت   سطح سوال :     (104)  الکتروکاردیوگرام)نوار قلب(  سوال : مبحث             و مفهمومی، تحلیلی استدالینوع سوال :  

 های قلبیدریچه
 ی سینیدریچه ی قلبی )دو لختی و سه لختی(هدریچ نوع دریچه

از شروع استراحت عمومی تا پایان  ها باز هستندزمانی که دریچه
 انقباض دهلیزها

ها تا پایان از شروع انقباض بطن
انقباض بطن یا کمی قبل از شروع 

 استراحت عمومی
 هاباض بطناز شروع انق از شروع استراحت عمومی شوندها باز میزمانی که دریچه

 ثانیه 3/0 ثانیه 5/0 ها باز هستندمدت زمانی که دریچه
در تمام مدت انقباض دهلیزها و  هادر تمام مدت انقباض بطن ها بسته هستندزمانی که دریچه

 استراحت عمومی
پایان انقباض دهلیزها )در در نوک قله  شوندها بسته میزمانی که دریچه

 (QRSموج 
ها )کمی پس از پایان انقباض بطن

 (Tثبت قله موج 
ها بسته مدت زمانی که دریچه

 هستند
 ثانیه 5/0 ثانیه 3/0

صداهای 
 قلبی

 ضعیف، واضح و کوتاه قوی، گنگ و طوانی ویژگی
ها ) کمی پس از ثبت ابتدای انقباض بطن زمان شنیده شدن

 (QRSاز موج  Rبخش 
 ابتدای استراحت عمومی
 (T)کمی پس از ثبت قله موج 
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ی کار قلب دیده می شود، در چرخه پایان سیستول بطن ها و در هنام شنیدن صدای دوم قلببیشترین خون جمع شده در دهلیزها، در هنگام 
زمان ثانیه است، در دهلیزها   5/0ثانیه و فاصله زمانی صدای دوم تا صدای اول بعدی ،   3/0ی بین صدای اول تا صدای دوم برابر مدت زمان فاصله

 ثانیه است.  8/0ثانیه و مدت استراحت )دیاستول( آن   1/0سیستول برابر 

  ها :بررسی سایر گزینه
ها همانطور که گفتیم بیشترین خون جمع شده در دهلیزها در پایان سیستول بطن ها قابل مشاهده است ولی مدت مدت زمان دیاستول بطن (1گزینه 

 (  ی زمانی بین صدای دوم تا صدای اول بعدی است و از آن بیشتر نیست یه فاصلهثان 5/0ثانیه است )برابر با   5/0
 های قلبی باز اند و خون از آن وارد بطن ها شود، چون دریچهدر پایان استراحت عمومی، بیشترین خون در دهلیز مشاهده نمی( 2گزینه 

 کشد.طول می ثانیه 3/0، تقریبا Tتا پایان موج  Rشود، زمان ثبت بین موج می
)ثبت نام آزمون های ویژه پایه اند(، ) خون خود را به بطن تخلیه کردهها وجود دارد آغاز دیاستول دهلیزها، کمترین خون در آندر هنگام  (4گزینه 

 ثانیه است. 4/0زمان استراحت عمومی یازدهم در سایت لیموترش با تخفیف ویژه آغاز شده، منتظرتونییممم( 
 

 سخت  نسبتا  سطح سوال :       (104)انقباض قلب  سوال : مبحث                    ایمفهومی، مقایسهاستدالی، نوع سوال : 

 هامراحل انقباض بطن

 مرحله اول : استراحت عمومی 

 در این مرحله دهلیزها و بطن ها در حال استراحت هستند. در این

 دهلیزها وارد می شود. دریچه های دومرحله خون از سیاهرگ ها به  

 و سه لختی باز هستند و خون در حال وارد شدن به بطن ها می باشد. 

 بنابراین باید نتیجه بگیریم در استراحت عمومی دریچه های  

 دهلیزی بطنی باز هستند اما دریچه های سینی شکل بسته هستند و

 یه طول خواهدثان 4/0خون از بطن ها خارج نمی شود. این مرحله  

 کشید. )بیش تر خون وارد شده به دهلیزها به علت وزن خون در 

 این مرحله وارد بطن ها می شوند.(  

 مرحله دوم : سیستول دهلیزها و دیاستول بطن ها 

 که در مرحله استراحت عمومی به وجود آمده بود هم اکنون Pموج 

 می گیرد.است و انقباض دهلیزها در این مرحله صورت  کامل شده 

 انقباض دهلیزها برابر با استراحت بطن ها بود یادتان هست که 

 بنابراین هم اکنون بطن ها درحالت دیاستول به سر می برند. این  

 ثانیه طول می کشد و در طی آن با انقباض کامل دهلیزها 1/0مرحله 

 می شود. در این مرحله جمع هر بطن  درمیلی لیتر خون 120

 شکل گرفتن است.  در حال QRSموج 

 مرحله سوم : سیستول بطن و دیاستول دهلیزها 

 در ابتدای سیستول بطن ها دریچه های دو و سه لختی بسته می شوند تا خون به دهلیزها بازنگردد. با بسته شدن این دریچه ها صدای اول قلب 
 شکل گرفته است و از  QRSایجاد می شود. هم اکنون موج 

S  .گذشته است 

 یی دیگر دریچه های سینی شکل باز می شوند و خون تیره وارداز سو

 سرخرگ ششی می شود تا به شش ها برود و خون روشن وارد 

 سرخرگ آاورت می شود تا به بافت ها و اندام ها برسد. این مرحله 

 میلی لیتر خون وارد هر  80ثانیه طول می کشد و طی آن  3/0 

 ر هر بطن باقی می ماند. میلی لیتر خون د 50سرخرگ می شود و 

 در حال شکل گرفتن است و پس از آن که  Tدر این مرحله موج 

 دریچه های سینی بسته شدند تا خون از سرخرگ ها به بطن ها 

 برنگردد صدای دوم قلب ایجاد می شود و بطن ها به حالت آرامش

 برمی گردند.  
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 سخت  سطح سوال :                   (104)   قلب و ساختارآن سوال : مبحث             و مفهمومی، تحلیلی استدالینوع سوال :  

  ها :گزینه ی مهبررسی 

های دو های سینی( تا صدای اول بعدی )بسته شدن دریچهانی بین شنیدن صدای دوم )بسته شدن دریچهی زمکل فاصله گزینه الف(
 ) رد الف (شود.  کشد و شامل دیاستول عمومی و انقباض دهلیزها میثانیه طول می 5/0لختی و سه لختی( حدود 

ها و همچنین مانع از اند تا مانع از بازگشت خون به بطنههای سینی بستها در دیاستول هستند و دریچهدر این فاصله بطن گزینه ب(
 ) تایید ب (ها شوند.  خون خون از بطن

-ها منتقل میبطنی )میترال و سه لختی( همگی باز هستند و خون دهلیزها را به داخل بطن-های دهلیزیدر این مدت دریچه گزینه ج(
 ( ) تایید ج   خون است. کند جهت جریانها را باز میکنند، چیزی که دریچه

کنند تا فشار خون دیاستولی به ی ارتجاعی خود ذخیره می، انرژی حاصل را در دیوارهسیستول بطن هاها در هنگام سرخرگ گزینه د(
 ) رد د (صفر نرسد.  

 

 2گزینه  6

 وضعیت حجم خون موجود در حفرات قلهی
 بطن دهلیز وضعیت بطن دهلیز وضعیت

 
 

 افزایش حجم خون

 
از ابتدای انقباض 

ها تا اندکی بطن
پس از پایان 

ها و انقباض بطن
ابتدای شروع 

 استراحت عمومی

 
 

از ابتدای استراحت 
عمومی تا پایان 

 دهلیزها انقباض

 
 
 

 بیشترین حجم خون

اندکی پس از پایان 
ها و انقباض بطن

ابتدای شروع 
 استراحت عمومی

 
 

 پایان انقباض دهلیزها

 در نوار قلب :
 Tپایان موج 

 در نوار قلب :
 Rکمی پس از بخش 

 QRSاز موج 

 
 

 کاهش حجم خون

کمی بعد از ابتدای 
استراحت عمومی 
تا پایان انقباض 

 دهلیزها

ز ابتدای انقباض ا
ها تا اندکی بطن

پس از پایان 
 هاانقباض بطن

 
 

 کمترین حجم خون

پایان انقباض 
 دهلیزها

 هاپایان انقباض بطن

 در نوار قلب :
کمی پس از بخش 

R  از موجQRS 

 در نوار قلب :
کمی پس از قله موج 

T 

ثابت ماندن حجم 
 خون

ی در مرحله
استراحت عمومی 
 تقریبا ثابت است

در ابتدا و انتهای 
 هاانقباض بطن

 
---------------------- 

 3گزینه  7 

هبا همبواره بیشبترین ظرفیبت هموگلبوبین در ترکیبب ببا ها و سبرخرگها هستند، در سیاهرگگردانند، سیاهرگهای که خون را به قلب بازمیرگ
های ششی که خون روشن دارند، این ترکیب در بیشبترین ن بزرگ و سیاهرگهای موجود در گردش خواکسیژن است، البته دقت کنید در سرخرگ

های ششی که خون تیبره دارنبد، ایبن مقبدار کمتبر اسبت ولبی ببازهم از غلظبت دی های گردش خون بزرگ و سرخرگحد است ولی در سیاهرگ
 اکسیدکربن در ترکیب با هموگلوبین به مراتب بیشتر است.

 ها :بررسی سایر گزینه 
 شود.دیده میهای بزرگ مثل آاورت در سرخرگبیشترین سرعت جریان خون   (1ینه گز

 راند.هایی به صورت یکطرفه خون را به سوی قلب میدریچهاند، تر از قلب قرار گرفتههایی که در قسمت پایینسیاهرگ (2گزینه 
 د دارد.وجو هادر مویرگ امکان تبادل مواد بین خون و مایع بین سلولی (4گزینه  
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 4گزینه  9

ها انرژی ذخیره شده در خود را که در هنگام انقباض قلب، با گشاد شدن و ارتجاع دیواره خود، کسب کرده انبد، ها، سرخرگدر هنگام استراحت بطن
 د.نرانشود و خون را با فشار به جلو میجمع می هاآن واره کشساندیکنند و این یعنی آزاد می

 ها :بررسی سایر گزینه 
  شوند تا خون را در خود جای دهند.گشاد میهای متصل به قلب )آاورت و ششی( در هنگام انقباض قلب، سرخرگ  (1گزینه 

 های بدن هدایت کنند.شوند تا خون را به بافتمنقبض می های بزرگدر هنگام استراحت قلب، همانطور که گفتیم سرخرگ (2گزینه 
و )ثبت نام آزمون های ویژه پایه یازدهم در سایت  متر جیوهمیلی 80ی فشار خون دارای کمینه هاها، سرخرگدر هنگام استراحت بطن (3گزینه 

 متر جیوه هستند.میلی 120ی فشار خون ی کمینهداراها لیموترش با تخفیف ویژه آغاز شده، منتظرتونییممم( در هنگام انقباض بطن
 

 ی مویرگی را تعیین هایی که میزان جریان خون ورودی به یک شبکهرگ
 و افزایش تحت تاثیر کمبود اکسیژنهای کوچک هستند، سرخرگ کنند،می

 .دهندمویرگ را افزایش میی شبکه، خون ورودی به اکسیدکربندی 

  ها :بررسی سایر گزینه 
 متر میلی 120 رگ مثل آاورتهای بزدر سرخرگفشار بیشینه  (1 گزینه

 جیوه است.
 مقاومت که ماهیچه صاف است،  ی میانیدر هنگام انقباض ایه (2 گزینه
 دارند. بیشتری

 ضخامت بیشتری نسبت به  )ماهیچه صاف( هاایه میانی آن (3 گزینه
 دارد. )بافت پیوندی( ایه خارجی

 4گزینه  8

  متوسط  سطح سوال :     (104های کوچک )سرخرگ سوال : مبحث       داردامفهومی و  خط به خط، ماستدالی، نوع سوال : 

  متوسط  سطح سوال : (104های بزرگ  )جریان خون در سرخرگ سوال : مبحث   داردامخط به خط، مفهومی و  استدالی، نوع سوال : 

 2گزینه  10 

، های کوچبکسرخرگ ی صاف موجود در دیوارهماهیچه کنند،م میها هستند؛ که امکان تبادل مواد را فراههای بدن انسان، مویرگکوچکترین رگ
 )بنداره مربوط به خود مویرگ نیست( کند.را کنترل می ی مویرگیابتدای شبکهی بنداره

 ها :بررسی سایر گزینه 
  .وجود داردریق انتشار، از طهایی از قبیل گلوکز و اکسیژن و دی اکسید کربن امکان مبادله سریع مولکولها در مویرگ  (1گزینه 

 کند.را فراهم می های سدیم و پتاسیمی چون یونامکان عبور مواد مویرگ منافذ موجود در دیواره (3گزینه 
 های بدن است.کندتر از سایر رگ در آن و سرعت جریان خون فقط یک ایه بافت پوششی است نازک بوده مویرگ دیواره  (4گزینه 

  متوسط  سطح سوال : (104های بزرگ  )جریان خون در سرخرگ سوال : مبحث   داردامخط به خط، مفهومی و  استدالی، نوع سوال : 
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 1گزینه  11

  ها :ی گزینهبررسی مه

 های مگاکاریوسیت ای )سیتوپاسم( سلولیاختهقطعه شدن بخش میانگرده یا پاکت از قطعه  (مورد اąل
 شوند. در مغز استخوان تولید می

 ( گزینهید  ) تای

 ریزی شدیدکه منجربه خون آسیب به دیواره رگ خونی یوعندر    (مورد دąم
 های جزایدر آسیب در تشکیل لخته نقش اصلی را برعهده دارند. هاگرده ،شود 
  ( گزینهرد   ) گردد.کنند و لخته ایجاد نمیکنند و درپوش ایجاد میها تجمع میپاکت 

شبوند. دقبت کنیبد پبروتئین های فیبرین و لختبه مبیهای درون خود، منجر به تشکیل رشتهبا ترشح آنزیم پروترومبیناز از دانه  (مورد سوم 
  ( گزینهرد   ) شود.فیبرینوژن توسط کبد ساخته و وارد جریان خون و خوناب می

-می لخته )نه درپوش(و ایجاد  های قرمزو گویچه هاگرده، سبب تجمع در هنگان آسیب جدی و خونریزی ترومبیناز ترشح شده  (مورد چĄارم
  ( گزینهرد   ) گردد.

 

  سخت  سطح سوال :          (104های خون )گرده سوال : مبحث           داردامخط به خط،  استدالی، نوع سوال : 

 4گزینه  12

  ها سیاهرگ) رگ تا8 که شویم می متوجه کنیم نگاه درسی کتاب قلب تصویر به اگر
 خودمختار اعصاب تاثیر تحت ها رگ هستند،همه متصل قلب به( ششی سرخرگهای و
 .گیرند می قرار 

  ها :بررسی سایر گزینه
  که هاییسیاهرگ و ششی هایدارند، سرخرگ تیره خون که هایی رگ (1گزینه 

 دیوارشون هارگ کدوم من عزیزان خب باشند، می دارند نقش خون عمومی گردش در
 .هاستسیاهرگ داره؟؟؟ آفرین کمی مقاومت 

 آاورت، و ششی هایسرخرگ: از عبارتند هستند دریچه دارای که هاییرگ (2گزینه 
  خوش ببینم .است لنفی)توشکل کتاب مشخصه( هایرگ و بدن پایین نواحی هایسیاهرگ 

 بشه؟؟ اشباع اکسیژن با هموگلوبین مقدار شترینبی که دارن خون لنفی هایرگ مگه تیپ
)ثبت نام آزمون های ویژه پایه یبازدهم در  هستند روشن خون دارای های موجود در گردش خون عمومیسرخرگ و ششی هایسیاهرگ (3گزینه 

 .کنندمی ذخیره خود دیواره در را قلب سیستول انرژی از مقداری هاسرخرگ فقط سایت لیموترش با تخفیف ویژه آغاز شده، منتظرتونییممم( اما
وال

 س
یز

آنال
  نسبتا سخت  سطح سوال :        (104های خونی و لنفی )رگ : مبحث سوالمفهومی   استدالی و نوع سوال :  

 4گزینه  13

کشبد( کبه ثانیه طول می 1/0شود )در حدود می دایتهها ها، خون موجود در دهلیزها به بطنبافاصله پس از پایان استراحت دهلیزها و شروع انقباض آن
 در هر بطن بیشترین حجم خون قابل مشاهده است.ها، آنپس از پایان انقباض 

  ها :بررسی سایر گزینه
 گیرد.صورت می  Pآهنگ در هنگام موج شود ولی تحریک گره پیشها وارد می، خون به بطنTدر پایان موج  (1 گزینه
رسبد، توجبه داشبته نمی 120میلی لیتر است که بافاصله به 80ها و آغاز استراحت دهلیزها، فشار خون آاورت ع انقباض بطندر هنگام شرو (2 گزینه

 شود.شود که همین زمان است که بیشترین فشار خون در آاورت دیده  میها دیده میحداکثر انقباض در بطن Tباشید که در حدود آغاز موج
 .گیردها صورت می، خروج خون از بطندولختی و سه لختیهای ز بسته شدن دریچهبافاصله بعد ا (3 گزینه

وال
 س

یز
آنال

  نسبتا سخت  سطح سوال :           (104چرخه کار قلب ) : مبحث سوالمفهومی   استدالی و نوع سوال :  
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 ها )نه غشای مویرگ نتقال مواد از منافذ دیوارهای ادر جریان توده
 گیرد.یاخته( صورت می

  ها :گزینه سایربررسی 
 های درشت در خوناب محلول هستند وپروتئین (1 گزینه

 رانی )اگزوسیتوز( مبادلهبری )آندوسیتوز( و برونهای درونبه روش 
 شوند.می 

 به صورت ( از طریق منافذ Naیون سدیم ) (ą3  2 گزینه
 یون محلول در آب و براساس انتشار و شیب غلظت خود و 

 اوره نیز اط غشای یاخته دیواره مویرگ به دلیل محلول بودن 
 شود.در چربی، منتشر می

 

 4 گزینه  15

 3گزینه  14

-های بدن سبب متسع شدن عبروق مبیاهش اکسیژن در سایر بافتشوند. ) کها انسان تنگ میهای هوایی، عروق ریهبا کاهش فشار اکسیژن در کیسه
 شود(

  ها :بررسی سایر گزینه   
شبود، در های آن ناحیه مشخص مبیهای کوچک، مقدار خون ورودی به مویرگهای صاف موجود در سرخرگبا انقباض و انبساط ماهیچه (1 گزینه

 شود.ی مویرگی میب ترواش کمتر در شبکههای کوچک منقبض باشند، خون کمتر موجصورتی که سرخرگ

دهبد کبه ها بدن نیاز به اکسیژن و دفع مواد حاصل از متابولیسم و تامین سوخت مورد نیاز سلول را افزایش میافزایش متابولیسم در بافت (2 گزینه
 شود.ی مویرگی اطراف آن بافت میاین امر موجب افزایش خون ورودی به شبکه

 های قشر یا مرکز فوق کلیه باشد.تواند ناشی از ترشح هورمونفشار خون مویرگی میافزایش  (4 گزینه
وال 

 س
یز

آنال
  نسبتا سخت  سطح سوال :           (104تنظیم گردش خون ) : مبحث سوالمفهومی               استدالی و نوع سوال :  
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ی ی گوارشی هستند مثل عروس دریایی و مرجانیان از جمله هیدر و کرم پهن آزادزی پاناریا، ببه کمبک کیسبهگردش مواد در جانورانی که دارای کیسه
 گیرد و حرکات بدن جانور در گردش مواد درون بدن تاثیرگذار است.گوارشی جانور صورت می

  ها :بررسی سایر گزینه
 گیرد.ی عمومی بدن صورت میای، گردش مواد در بدن به کمک مایعات حفرهلولهدر کرم  (2 گزینه
 ها دارای سامانه گردش آب هستند.کند. اسفنجی گوارشی به تمام نواحی بدن نفوذ میدر پاناریا، انشعابات کیسه  (3 گزینه
ا، گردش مواد )ثبت نام آزمون های ویژه پایه یازدهم در سایت لیمبوترش ببا تخفیبف اشاره کردیم که در هیدر و پاناری 1در توضیح گزینه   (4 گزینه

 پذیرد.ویژه آغاز شده، منتظرتونییممم(  در بدن جانور با همکاری و فعالیت سامانه گوارشی جانور انجام می

 ،  ای که شامل :مهره داران دارای قلب چهار حفره
 شود هر سرخرگی که خونمی ، و   
 به  سرخرگکند دو دسته هستند یک ز قلب خارج میرا ا 

 ست و دارایارود و دارای خون تیره سمت دستگاه تنفسی می
 دارای تراکم باای دی اکسید کربن و باشدمیاکسیژن کمی  
 و بودهست که دارای خون روشن ادیگر هم آئورت  سرخرگست ا 
 .ستارود و غنی از اکسیژن به سمت اندام ها می 

  ها :ی سایر گزینهبررس
 بخش اعظم انتقال اکسیژن به بافت ها بر عهده هموگلوبین  (1گزینه 

 دهند.اکسیژن را انتقال می ،هاهموگلوبین %79است ( های قرمزگویچه) 
 های نازکی از بافت سطح مبادله گاز تنفسی سلول (2گزینه 

 تنفسیدانیم در همه جانوران سطح مبادله گاز ما می پوششی دارند.
 ست.ادارای یک ایه نازک از بافت پوششی  

رگ خونی که از سطح تنفسی ی مهره داران در همه ست.اهر رگ خارج شده از سطح تنفس دارای کمترین تراکم دی اکسید کربن  (4گزینه 
 ست.اشود قاعدتا چون تبادل گازی را انجام داده دارای کمترین مقدار دی اکسید کربن خارج می

 3 گزینه  17

 1 ینه گز 18

سبرطانی در اگر چه دستگاه لنفی در مقابله با عوامل بیماری زا نقش دارد ولی با داشتن مویرگ های سوراخ دار در پخبش )نبه دفبع( یاختبه هبای 
 قسمت های مختلف بدن نیز موثر است.

  ها :بررسی سایر گزینه
ریزد، این دو سیاهرگ نیز محتویات خود را در نهایبت ببه ببزرگ ای راست و چپ میمحتویات لنفی در نهایت به سیاهرگ زیرترقوه (۱ ی گزینهه 

 گردد.سیاهرگ زِبَرین ریخته و این سیاهرگ وارد دهلیز راست می
گرده لنفی و طحال و لوزه و تیموس و مغز استخوان جزای از دستگاه لنفی هستند که )ثبت نام آزمون هبای ویبژه پایبه یبازدهم در  (۲ ی گزینه

 های اصلی دستگاه ایمنی وجود دارند.سایت لیموترش با تخفیف ویژه آغاز شده، منتظرتونییممم( در آن یاخته
های لنفی به دستگاه ه بازگشت از فضای میان بافتی به درون مویرگ خونی نیستند، از طریق رگطبق متن کتاب موادی که قادر ب (۴ ی گزینه

 گردند.گردش خون برمی

   3ه  گزین 16
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 ببه بیبرون از که شود می دیده مشخص ناحیۀ سه کلیه، طولی برش در
 لگنچه و مرکزی بخش شری،ق بخش از اند عبارت درون

ترین بخش، یعنی بخش قشری توسط کپسول در برگرفتبه پس خارجی
 شده است.

  ها :بررسی سایر گزینه
 در بخش میانی یا مرکزی، (1گزینه 

 است.های کلیه قابل مشاهده ستون 
 ترین بخش کلیه، یعنی لگنچهدرونی (3گزینه 

 است.دارای ساختاری شبیه به قیف  
 بخش میانی یا مرکزی، )ثبت نام (4گزینه 

 پایه یازدهم  18آزمون های ویژه کنکور  
 در سایت لیموترش با تخفیف ویژه آغاز شده،

 منتظرتونییممم(  
 است. شکلحاوی تعدادی ساختار هرمی

وال
 س

یز
آنال

 

 متوسط  سطح سوال :         (    105)  ساختار کلیه  :سوال  مبحث             دارو مفهمومی، دام استدالینوع سوال : 

 2گزینه  19

 1گزینه  20

 صورت دیگری انتخاب هیچ و شوندمی گردیزه وارد اندازه، براساس مواد تراوش در
 آمینواسیدها و گلوکز مثل مفید مواد هم و اوره مثل دفعی مواد هم بنابراین،. گیردنمی 
 دیواره های یاخته.. بازگردند خون به باید دوباره مفید مواد. شوندمی وارد گردیزه به 
 خود دیگر سمت در را هاآن و گیرندمی شده تراوش مواد از را مفید مواد ردیزه،گُ 
  دوباره ای،دورِلوله هایمویرگ توسط مواد این. کنندمی رها( گردیزه خارج سمت به) 

 . شوندمی وارد خون به ترتیب این به و جذب
 گیرند ولی نکتههر دو فرآیند ترشح و بازجذب با صرف انرژی صورت می (2گزینه 

 جاست که : مهم این 
 پس از درون گردیزه به بازگردند خون به باید دوباره مفید مواد( در فرآیند بازجذب 1
 گردند.ای بازجذب میمویرگی دورلولهی داخل شبکه 
  دفع است ازم که موادی آن در و دهدمی رخ بازجذب مخالف جهت در ترشح( 2

  ترشح گردیزه درون به گردیزه هاییاخته خودِ یا ای دورِلوله هایمویرگ از شوند
 .گیرد می انجام ستیزی انرژی صرف با و فعّال روش به موارد بیشتر در ترشح .شوندمی

 کند ولی در ترواش و ترشح مواد از درون خونبازجذب مواد را از درون نفرون به خون وارد می (3گزینه 
 شوند.به فضای درون نفرون وارد می 

 ی مویرگی گلومرول مرتبط است.ای است و ترواش با شبکهی مویرگی دورلولهترشح و بازجذب در ارتباط با شبکه( 4گزینه 

-خوای نحوه فعالیت کلیهیه انیمیشن خیلی جالب براتون داریم، اگر می
ای ساده که فایل تونی با برنامهها رو خوب خوب یادش بگیری، می

QR  رو اسکن می کنه، تصویر مقابل رو اسکنش کنی و فایل ویدئوی
 رو ببینیها زیبای فعالیت کلیه

ها حتما یه سری به کانال ها و کلیپبرای مشاهده سایر انیمیشین
 آپارات لیموترش به آدرس :

Aparat.com/limootoorsh  بزن 
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 تشریحی اما نامهدفترچه پاسخ پایه یازدهم – های زیست لیموترشآزمون

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 4گزینه  21

 شیرین آب ماهیان
 آب معمهواا  شهیرین  آب ماهیهان  مشکلی، چنین با مقابلهبرای  شود بدن وارد تواندمی آب بنابراین است بیشتر آب از بدن مایعات اسمزی فشار

 بها  هها یهون  و نمک جذب. شود می بدن به آب ورود مانع که است شده پوشیده ایمخاطی ماده با هاآن بدن همچنین نوشندنمی زیادی
 .کنندمی دفع رقیق ادرار صورت به را آب از زیادی حجم هاماهی این .هاست آبشش زا فعّال انتقال
 دریایی )ساکن آب شور( ماهیان

 در .نوشهند  می آب زیادی مقدار دریایی ماهیان جببران، برای. دارد بدن از خروج به تمایل آب، .دریاست آب از کمتر بدن مایعات اسمزی فشار
 . شوند می دفع غلیظ ادرار صورت به کلیه توسط برخی، و آبشش های یاختهطریق  از ها یون از برخی ماهیان این

وال
 س

یز
آنال

 

 نسبتا سخت  سطح سوال :        (105)  ماهیان ساکن آب شور و شیرین  سوال : مبحث        دارو مفهمومی، دام استدالینوع سوال : 

 3 گزینه  22

  ها :بررسی همه گزینه  

 )تایید گزینه ( .است همراه هاآن التهاب و مفاصل شدن دردناک با که است مفصلی های بیماری از یکی نقرس گزینه الف(

 )رد گزینه ( .شودمی دفع بدن از رقیق ادرارِ زیادی مقدارِ نشود، ترشح ادراری ضد هورمون عللی به بنا گرا گزینه ب( 

 18هبای ویبژه کنکبور یابد )آزمونمزه، ترشح هورمون ضدادراری از هیپوفیز پسین متوقف یا به شدت کاهش میدر دیابت بی (گزینه ج 
 )رد گزینه ( یابد.پایه یازدهم در سایت لیموترش با امکانات ویژه آغاز شده، منتظرتونیم( درنتیجه غلظت هورمون ضدادراری در خون کاهش می

 نبدارد؛ آب در زیبادی پبذیری انحبال اسبید اوریک. شودمی حاصل اسیدها نوکلئیک ساز و سوخت نتیجۀ در است سیدا اوریک گزینه د( 
 )تایید گزینه ( ت.اس زیاد بلور تشکیل و کردن رسوب به آن تمایل بنابراین

 
 
 

 انواع مواد دفعی توسط ادرار )ترکیبات شیمیایی ادرار(
 
 

 مواد معدنی

 
 آب

 دهد.(درصد حجم ادرار را تشکیل می 15دهنده ادرار ) حدود تشکیل ترین مادهفراوان
 یابد.های آلدسترون و ضد ادراری بازجذبش افزایش میآب تحت تاثیر هورمون

 گیرد.ایستایی صورت میشود و نوعی فرآیند همتعادل آب از طریق کلیه تنظیم می

 
 هایون

 ح )یون هیدروژن و پتاسیم(ها و از طریق فرآیند ترشدفع از طریق کلیه
 گیرد.های بدن صورت میها در راستای حفظ تعادل یوندفع یون

 بازی بودن خون دارند.-کربنات و یون هیدروژن اهمیت خاصی به دلیل تنظیم اسیدیها بیاز بین یون

 
 
 
 

 مواد آلی

 
 
 اوره

 ترین ماده آلی دفعیفراوان
اکسیدکربن، کبد از طریق ترکیب آمونیاک و دی ←تولید آمونیاک )سمی(  ←ها تجزیه آمینواسیدها و اسیدنوکلئیک

 سازد.اوره می
  اوریک اسید <اوره  <آمونیاک   خاصیت سمیت :

 امکان انباشته شدن و دفع اوره و اوریک اسید در فواصل زمانی وجود دارد.
 ود.شاوره در آب محلول است و از طریق خون به کلیه و از طریق ادرار دفع می

اوریک 
 اسید

 دار حاصل از سوخت و ساز نوکلئیک اسیدهاماده دفعی نیتروژن
 انحال پذیری زیادی در آب ندارد و تمایل به رسوب و تشکیل بلور دارد.

 سنگ کلیه ←در صورت رسوب بلورهای اوریک اسید در کلیه 
 هاآنبیماری نقرص )دردناک شدن مفاصل و التهاب  ←رسوب اوریک اسید در مفاصل 

 
 کرآتینین

 ماهیچه و تامین انرژی برای انقباض آن صرفی درمسوخت  ←کرآتین فسفات 
در هنگبام انقبباض  ATPکند کبه تبدیل می ATPمنتقل شده و آن را به  ADPگروه فسفات از کرآتین فسفات به 

 ود.شها دفع میشود که از طریق کلیهشود، در جریان این تبدیل، کرآتینین تولید میمصرف می
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    3   گزینه 24

 شود.ود ادرار به داخل میزراه و تخلیه مثانه میشدن بنداره( سبب ور شلانقباضات بنداره داخلی مثانه ) کاهش

  ها :بررسی سایر گزینه
 یابد.های کششی دیواره مثانه افزایش میبا افزایش حجم ادرار در مثانه و پر شدن آن، تحریک گیرنده (1گزینه 
 روع شود و محتویات آن تخلیه گردد.ش های صاف دیواره مثانهانقباض ماهیچهشود تا سبب می ارسال پیام حرکتی از نخاع (2گزینه 
 شود.های کششی مثانه سبب فعال شدن انعکاس تخلیه ادرار میتحریک گیرنده (5گزینه 

 4 گزینه  25

 شود. می دفع هاآبشش از ساده، انتشار با دار نیتروژن دفعی مواد پوستان، سخت در

  ها :بررسی سایر گزینه
 شود، در هر حلقه بدن که ساختار متانفریدی دیده میدر کرم خاکی  (1گزینه 

 دارد. یک جفت ساختار متانفریدی
  از آب آن پی در و ترشح، مالپیگی هایلوله به همولنف از وکلر پتاسیم های یون(2گزینه 
 ی مالپیگی )نه لوله گوارش(اهلوله به اسید اوریک سپس. شودمی هالوله این وارد  اسمز طریق

 روده، در مایعات عبور با و )نه ترشح( تخلیه روده، به مالپیگی هایلوله محتوای. شودمی ترشح 
 .شوندمی بازجذب هایون و آب 

 .کنندمی دفع رقیق ادرار صورت به را آب از زیادی حجمماهی قرمز جز ماهیان ساکن آب شیرین است، این ماهیان  (3گزینه 
 

 ای هستند.کنند. این دو به ترتیب از جنس بافت استخوان و بافت پیوندی رشتهها محافظت میها هر دو از کلیهکپسول و دنده
 شود.های کاژن یافت میای رشتهدر ماده زمینهدر همه بافت پیوندی )به جز خون( 

  ها :بررسی سایر گزینه
 کند.برابر ضربه محافظت می چربی اطراف کلیه، از کلیه در (1گزینه 
 شود.ها میکپسول شفاف اطراف کلیه، مانع از نفوذ میکروب (2گزینه 

 ها نقش دارد.چربی اطراف کلیه، در حفظ موقعیت کلیه (5گزینه  

 3 گزینه  23
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                                 گروه آموزشی لیموترش                 89 شهریور 13          88-89سال تحصیلی  تابستان هایآزمون دوممرحله  – یازدهمشیمی 

 صفحه 1

     t.me/limootoorsh_com_bot                ◄◄◄  ربات پرسش و پاسخ رااایگان و دانلود رااااایگان کلیپ و جزوه و آزمون  
 

 ؟شودیمها در آب تعداد برابری یون تولید در چند مورد از موارد زیر بر اثر انحال هر واحد از آن  - 1
      آمونیوم سولفات   آمونیوم نیترات        آهنIII     اکسید      

  لیتیم اکسید      سدیم کلرید 
 ( صفر0                           0( 0                                 2( 2                          0( 1

 است؟ نادرستبا توجه به عبارات زیرکدام مورد   - 2
 در آب است.( ضدیخ الکلی دوعاملی به رنگ سبز و محلول 2 باشد.اتمی می 0ککیم شامل گازی ( هوای پاکی که تکفس می1
 .( سدیم فیزیولوژی شامل ترکیبی مولکولی و ترکیبی یون است0 ( گفب مخلوطی همگن از چکد ماه آلی و معدنی در آب است.0

 را بیان می کند ؟ نادرستیبا توجه به موارد زیرکدام گزینه عبارت   - 3
 شوند.های یکسانی ایجاد می( طی سوختن بکزین و گاز طبیعی فرآورده1
 شوند.نانومتر به سطح زمین می 000موج کمتر از  ای از پرتوهایی با طولهای اوزون مانع ورود بخش عمده( مولکول2
 ای دیده می شود که ناشی از حضور نیتروژن مونواکسید در هواست.( هوای آلوده کفن شهرها اغلب به رنگ قهوه0
 دهد.دارد اما تحت شرایط خاصی با اکسیژن واککش می پ یری بسیار کمیترین جزء سازنده هوا باایککه واککش( اصلی0

 های زیر صحیح است؟با توجه به دو دگر شکل اکسیژن چند مورد از عبارت  - 4
  است. 2در ساختار لوویس هر دو ، نسبت جفت ناپیوندی به پیوندی برابر 

 .در هر دو ساختار یک پیوند دوگانه وجود دارد 

 چندانی باهم ندارندجوش این دودگر شکل اختاف نقطه 

 اتمی بیشتر از دگرشکل دواتمی است. 3پذیری دگرشکل واکنش 

1 )1                                  2 )2                                     0 )0                                0 )0 
 ها تفاوت دارد؟درستی یا نادرستی کدام گزینه با سایر گزینه  - 5

 ی توصیف یک گاز داشتن اطفعاتی مانکد دما و فشار کافی است.( برا1
 ( به بیان آووگادرو در دما و فشار یکسان حجم یک مول از گازهای گوناگون باهم برابر است.2
 شده است.طور عمده از گاز مرداب تشکیل( گاز شهری به0
 جوش است.( اساس جداسازی آمونیاک از مخلوط واککش بر اساس نقطه0

 شود؟درصد افزایش دهیم دما گاز موجود در ظرف چند برابر می 211اندازه گر حجم ظرفی محتوی یک گاز را در فشارثابت بها  - 6
1 )1                                        2 )2                                   0) 

1
2                               0 )0 

درصد آن چقدر است؟ )هدر دو   8/1کلرید در محلول استریل درصد جرمی آن با سدیم 16در محلول  کلریداختاف جرم پتاسیم  - 7
 گرم باشند.( 51محلول 

1 )0 2 )100 0 )1107 0 )1100 
��  N2است و اگر بدانیم چگالی گاز    H2چند برابر چگالی گاز  N2چگالی گاز   STPدر شرایط   - 9 است طی واکنش زیر از  25/1⁄�

 آید؟با گاز هیدروژن چند مول آمونیاک بدست می N2 لیتر گاز 4واکنش 
(N = 10, C = 12, H = 1) 

1 )10  ،
10
1 2 )

1
10  ،

1
10 0 )10 ،

1
10    0 )

1
10  ،10 

ای در واکدنش  های زیر پس از موازنه نسبت ضریب ترکیب یونی حاصل در واکنش )آ( به ضریب مهمترین گاز گلخانده در واکنش  - 8
 )ب( کدام است؟

 TiCl0 (l) + LiH (s)  Ti (s) + LiCl (s) + H2 (g) (آ

 C0H1N0O9  CO2 + H2O + N2 + O2 (ب

1 )0 2 )2 0) 
1
0 0 )0 

 های ناپیوندی بزرگتر از یک است؟های پیوندی به جفت به جفت الکتروندر چند مورد از موارد زیر نسبت جفت الکترون  - 11
 CO2  HCN              SO2               
 CH2O                PCl0 
1 )1 2 )2 0 )0 0) 0 
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 تشریحی اما نامهدفترچه پاسخ آزمون  شیمی  لیموترش

 

 

 کادر آموزشی:
 شود.از تبادل الکترون بین کاتیون و آنیون ترکیب یونی تشکیل می ترکیبات یونی 

 

 
 یون مس Cu+:    (I)                      یون آهن Fe2+:    (II) شود مثاً:توجه: برخی از عناصر واسطه بیش از یک یون دارند و بار یون آنها با اعداد رومی داخل پرانتز نشان داده می

 Fe3+:    (III) یون آهن                   Cu2+:    (II) یون مس               
 NH4 [ሺNH4ሻ2SO4]  آمونیوم سولفات

+ + 2SO4
2−   3 یون 

+ Al3 [AlሺNO3ሻ3]  آلومینیم نیترات + 3NO3
−   4 یون 

+ 2Fe3 [Fe2O3]  آهن (II) اکسید + 3O2−   5 یون 

+ 2Li [Li2O]  اکسیدلیتیم + O2−   3 یون 

+ Na [NaCl]  سدیم کلرید + Cl−   2 یون 
 
 کنند.های باا تعداد یون برابری ایجاد میمورد از ترکیبات 2
 
 
 

نکاتیو
.یون با بار مثبت است

. دمی تواند تک اتمی یا چند اتمی باش

+Xهمه به صورت 1گروه 

+X2همه به صورت 2گروه 

Al 3+

Zn2+  ،Cd 2+ ،Sc 3+ ،Ag + +૝�ۼ

آنیون
.یون با بار منفی است

. دمی تواند تک اتمی یا چند اتمی باش

-15N 3- ،P 3گروه 

-16O 2- ،S 2گروه 

- 17F - ،Clگروه 

OH-،۱۽૜૛− ،CN- ،۽۾૝૜− ،...

 98شهریور  13 –آزمون مرحله دوم تابستان : یازدهم پاسخنامۀ شیمی 

 2گزینه  1
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 آزمون  شیمی  لیموترش قلم چی  شهریور 15ویژه آزمون مرحلـــــه 

 
  : ها( کادر آموزشی شناخت الکل1

 
 توانایی ایجاد پیوند هیدروژنی با آب را دارند.  OH –ر داشتن گروه ها به خاطنکته: تمامی الکل

 
 (1گزینه 

است  که  H2OوO2 ،N2 ، CO2 کنیم، محلولی از گازهایی مانند هوای پاکی که تنفس می  CO2  اتمی است. 3گازی 
 

 
 

تقسیم بندی براساس
تعداد گروه عاملی

الکل های تک عاملی

- Rدارند OHدر ساختار خود فقط یک گروه  OH کهR یک
است( CnHʹn+ͳبه فرمول عمومی )آلکیل 

CH3)متانول : مثال - OH )- اتانول(C2H5 - OH ) و...

الکل های دوعاملی
-گروه 2در ساختار خود دارای  OHهستند.

(اتیلن گلیکول)ضدیخ : مثال

( مطالعه آزاد)
الکل های سه عاملی  

(  ویژه نظام قدیم)

-گروه 3در ساختار خود دارای  OHهستند.

گلیسیرین: مثال

ترکیبات( 2

مولکولی
متشکل از مولکول ها
معمواً میان نافلزها

حاصل به اشتراک گذاشتن الکترون ها

یونی

متشکل از یون ها

اغلب بین فلز و نافلز
(انتقال از فلز به نافلز)حاصل تبادل الکترون ها 

 3گزینه  2

OH OH 

CH2 − CH2 

OH OH OH 

CH2 −  CH− CH2 
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 تشریحی اما نامهدفترچه پاسخ آزمون  شیمی  لیموترش

 (2گزینه 
یخ سبزرنگ و محلول در آب است و از کتاب درسی ضد 100مطابق شکل )پ( صفحه  

 دانیم الکلی دوعاملی است.طرفی می
 

 
 

 ( 3گزینه 
 گاب مخلوطی همگن از چند ماده آلی در آب است )نه معدنی !!!(

 

 

 ( 4گزینه 
هبای ( است که به ترتیب ترکیببO2H( و آب )NaClسرم فیزیولوژی شامل نمک )

 یونی و مولکولی هستند.
 

 
 
 

 
 

 شوند.های یکسانی تولید میطی سوختن بنزین و گاز طبیعی فرآورده( 1گزینه 

 هاکادر آموزشی: بررسی سوخت

 
 شوند.های فسیلی محسوب میاز سوخت بنزین ، زغال سنگ و گاز طبیعی 

 3گزینه  3
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 آزمون  شیمی  لیموترش قلم چی  شهریور 15ویژه آزمون مرحلـــــه 

 مبببی شبببوددر برخبببی ازکشبببورها از اتبببانول ببببه عنبببوان سبببوخت سببببز ببببه جبببای سبببوخت هبببای فسبببیلی اسبببتفاده  توجددده:
 ترین سوخت پاک )هیدروژن)که فراوان ترین عنصر جهان  و فراوان ترین عنصر سیاره مشتری نیز هست 
 ترین سوخت فسیلی پاک های یکسان(گاز طبیعی و بنزین )آاینده 
 ترین سوخت )و به تبع سوخت فسیلی( آاینده سنگزغال 
 ترین سوخت ترین و باصرفهاقتصادی یعی گاز طب و گرمای آزادشده به ازای هر گرم باایی دارد. است هزینهچون کم 
 ترین سوخت پرهزینه هیدروژن 

 

 ( 2گزینه 
ای از تبابش پرتبو ، ایه اوزون مبانع ورود بخبش عمبده88صفحه  21مطابق شکل 

 400فرابنفش )طول موج پرتو فبرابنفش کمتبر از نبور مرابی اسبت پبس کمتبر از 
 نانومتر است.(

 

 
  کادر آموزشی: طیف الکترو مغناطیسی

 
 نکته کلیدی و مهم نمودار:

 رابطه انرژی پرتوها با طول موج آنهاست که با افزایش طول موج انرژی کاهش می یابد و برعکس 
 داردنانومتر  800تا  400نور مریی طیفی با طول موج بین 

 تر دارد نانوم 400فرابنفش طول موجی کمتراز نور مریی و کمتر از 

 نانومتر دارد 800فروسرخ طول موجی بیشتر از نور مریی و بیشتر از 
اکسبید دیشود و دلیل آن گاز نیتروژنای روشن دیده میهوای آلوده کانشهرها اغلب به رنگ قهوه 81صفحه  23( مطابق با شکل 3گزینه 

 است )نه نیتروژن مونواکسید(

 
 هوای آلوده شهر تهران                                                                                      
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 تشریحی اما نامهدفترچه پاسخ آزمون  شیمی  لیموترش

-پذیری بسیار کمی دارد و به طور معمول با اکسیژن واکنش نمیترین جزء سازنده هواکره، واکنشگاز نیتروژن به عنوان اصلی (4گزینه 
 شوند.کسیدهای نیتروژن تبدیل مییب شده و به اکدهد اما تنها هنگام رعد و برق این گازها در هوا تر

 
 
 

 2و  1حل تست: گزینه 
 2های ناپیوندی به پیونبدی براببر هر دو دارای یک پیوند دوگانه هستند و در هر دو نسبت جفت الکترون 2Oو  3Oبراساس ساختار لوویس 

 است.

 های اکسیژنکادر آموزشی: دگرشکل
 ها  یکی از این دگرشکلO2 اوزون  است و دیگری O3 .است 
اتمی 3های اوزون گازی است با مولکول 
 شود.بینی درون آب استفاده میها، سبزیجات و از بین بردن جانداران ذرهدر صنعت از گاز اوزون برای گندزدایی میوه 
 دواتمی گاز اوزون واکنش( پذیرتر از اکسیژنO2.است و نقطه جوش بااتری هم دارد ) 
 شود.برخورد با پرتو فرابنفش به اتم اکسیژن و مولکول اکسیژن تبدیل می در اثر 

+ O3  O2 + O فرابنفش 

 :در واکنش دوطرفه زیر شرکت دارد 
2O3 (g) ⇌ 3O2 (g) 

 شود.های استراتوسفر و تروپوسفر یافت میاوزون در ایه 
 رود. به شمار می ای سمی و خطرناکاوزون در ایه تروپوسفر آاینده  هاآسیب دیدن ریه +سوزش چشمان 

 اوزون در ایه استراتوسفر نقش مفید و محافظتی دارد 
 گیری است.اختاف دارند که مقدار چشم 81℃، 88نقطه جوش دو دگرشکل اکسیژن براساس جدول صفحه  (3گزینه 

O2  

 
O3  

 

 4گزینه  4
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 آزمون  شیمی  لیموترش قلم چی  شهریور 15ویژه آزمون مرحلـــــه 

 
 ی در حالت مایع هردو آبی رنگ است)در اوزون متمایل به بنفش(براساس شکل باا رنگ گازهای اکسیژن و اوزون بی رنگ ول توجه:
 پذیری دگرشکل اوزون از اکسیژن بیشتر است.واکنش( 4گزینه 

  
 

برای توصیف یک نمونه گاز افزون بر مقدار، باید دما و فشار آن نیز مشخص باشد پس فقط دما و فشار برای توصیف یبک نمونبه گباز کبافی 
 .نیست

 :2گزینه 
 ا و فشار یکسان، حجم یک مول از گازهای گوناگون با هم برابر است، این بیان همان قانون آووگادرو است.در دم

 گازهای گوناگون یعنی چه؟
، CO2اکسبید دیاتمی )ماننبد کبربنو ...(، چه سه O2، اکسیژن N2اتمی )مانند گازهای نجیب(چه دواتمی )مانند نیتروژن یعنی گاز چه تک

و ...( و ... باشد در دما و فشار یکسان یک مول از هبر کبدام حجبم براببری  NH3و ...( چه چهاراتمی )مانند آمونیاک  H2Sوژن سولفید هیدر
 دارند. 

 ( 3گزینه 

 دانیم متان معروف به گاز مرداب است.گاز شهری به طور عمده از متان تشکیل شده است و از طرفی می

 ر مورد متانکادر آموزشی: همه چی د
 هاست.ترین هیدروکربن )نه هیدرات کربن( و اولین عضو خانواده آلکانمتان ساده

 Hʹn+2�࡯ ها یادآوری: فرمول عمومی آلکان

 رو معروف به گاز مرداب است.آوری شد، از ایننخستین بار از سطح مرداب جمع

 است. -150℃رنگ است و نقطه جوش آن کمتر از بو و بیگازی سبک، بی

 دهد.ی گاز طبیعی را متان تشکیل میبخش عمده

4ሺ�ሻࡴ࡯ معادله سوختن متان به صورت زیر است: + 2ሺ�ሻࡻ2 → 2ሺ�ሻࡻ࡯ +  ሺ�ሻࡻ2ࡴ2
 ، حالت فیزیکی آب، مایع است.STPتوجه: در شرایط 

 شود.تجمع گاز متان سبب انفجار میدر معادن زغال سنگ،اغلب 

 شود.ای است که سبب گرمایش کره زمین میی گلخانهاز جمله گازها

 باشد.هیدروژن می –پیوند یگانه کربن  4شامل 

حبل  کنبد و در آب )قطببی(گیری نمیچون گشتاور دو قطبی این مولکول صفر است، مولکولی ناقطبی است و در میدان الکتریکبی جهبت
 شود.نمی

یت و گاز هیدروژن بدست آورد زیرا تامین شرایط بهینه برای انجام واکبنش بسبیار دشبوار و توان به صورت مستقیم از گرافگاز متان را نمی
 ሻ  +2 H2ሺgሻ  →  CH4ሺgሻگرافیت ,Cሺs پرهزینه است.

 1گزینه  5
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 تشریحی اما نامهدفترچه پاسخ آزمون  شیمی  لیموترش

 -40در مرحله پایانی فرآیند هابر، از اختاف نقطه جوش هیدروژن، نیتروژن و آمونیاک استفاده شد و اگر مخلوط واکبنش را تبا  (4گزینه 
 باشدشود چس اساس جداسازی اختاف نقطه جوش میدرجه سرد کنیم آمونیاک مایع شده و از مخلوط گازی جدا می

 
 

 کادرآموزشی: خواص و رفتار گازها
 به حالت از، شل خاصی نداردالف(ماده 

 جامدها : شکل پذیر نیستن
 مایعات: شکل پذیرن

 گازها: پخش شدن در ظروف 

 
 

 ب(حجم ازها با فشار رابطه عکس دارد

یعنی با افزایش حجم، فشار گاز کاهش و با کاهش حجبم فشبار 
 گاز افزایش می یابد

 
 

 پ( حجم  ازها با دما رابطه مستقیم دارد
ه دما بااتر باشد حجم گاز بیشتر مبی شبود و ببا کباهش دمبا یعنی هرچ

 حجم گاز کاهش می یابد

 
 

 ت( در دما و فشار ثابت حجم از با مقدار از رابطه مستقیم دارد
یعنی اگر در دمای و فشار ثابت مقدار مول گاز را افزایش دهیم حجم گاز نیز افبزایش 

 م می شودمی یابد و با کاهش مول گازی حجم گاز نیز ک

 
 
 

 4گزینه  6
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 آزمون  شیمی  لیموترش قلم چی  شهریور 15ویژه آزمون مرحلـــــه 

200یابد یعنی برابر افزایش می 200چون حجم ظرف 
 برابر مقدار اولیه به حجم آن اضافه شده است یعنی: 2یا  100

1V3) = 1(V2+  1= V 2V 

P1V1T1 (:P 1P =2و طبق رابطه زیر داریم )طبق فرض مساله فشار ثابت است 
=P2V2T2

    P1=P2   →      V1T1
=V2T2

  V1T1
= 3V1T2

  T2= 3T1 

 شود.بنابراین دمای گاز موجود در ظرف نسبت به حالت اولیه سه برابر می
 

 شونده حل شده است.گرم محلول چه مقدار حل 111یعنی در   درصد جرمی 
 کنیم.کنیم و بعد از هم کم مینه محاسهه میشونده در هر محلول را جداااکنون مقدار حل 

 لریددرصد جرمی پتاسیم 9/1محلول استریل  لریددرصد جرمی پتاسیم 11محلول 

 لریدگرم پتاسیم  11گرم محلول  111یعنی در 
شسونده گسرم حسل 8پسس  گرم محلول داریم.  01اکنون 
 لریدپتاسیم

 لریدمگرم پتاسی  9/1گرم محلول  111یعنی در 
-گسرم  پتاسسسیم   50/1گسرم محلسول داریسم.  01اکنسون در 

 لرید
 

 
  8 – 1/50 = 5/00 grشونده در دو محلول اختاف جرم جل

 
 

 چیست؟ STPشرایط 
 دمای صفر درجه سلسیوس و فشار یک اتمسفر

 لیتر است. 4/22حجم یک مول گاز برای  STPدر شرایط  توجه 
چگالی گاز ۰چگالی گاز ۯ ها است یعنی:و گاز برابر نسبت جرم مولی آننسبت چگالی د STPدر شرایط 

= جرم مولی ۰جرم مولی ۯ
 

چگالی گاز H2چگالی گاز N2 و اما حل تست:
= N2 جرم مولیH2 جرم مولی

= 28
2 =14 

 بریم:مولی بهره می –برای بخش دوم تست از موازنه حجمی 
مول

ضریب
= × حجم گاز چگالی

× ضریب جرم مولی گاز
 

૜�ۼܔ�ܕ�
2 = ሺ4لیترN2ሻሺ 1

25 gLN2
ሻ

1 × 28  � =  5
 NH3ܔ�ܕ14

 
 

 های شیمیایی کادر آموزشی: موازنه واکنش
 دهیم. می 1ضریب های موازنه(، اغلب به ترکیبی که دارای بیشترین تعداد اتم است ترین روشبراساس روش وارسی )یکی از ساده 

 3گزینه  7

 3ه گزین 9

 3گزینه  8
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 تشریحی اما نامهدفترچه پاسخ آزمون  شیمی  لیموترش

 گیرند.گیرند در مرحله آخر موازنه قرار میهایی که تنها در یک ترکیب هستند و یا به صورت تنهایی در واکنش قرار میاتم 
 ترین عدد طبیعی ممکن را داشته باشند و عدد کسری مجاز نیست.شده، هریک از ضرایب باید کوچکدر معادله موازنه 

 نیست. 1روش وارسی نیازی به نوشتن ضریب  در موازنه به توجه 
 کنیم:ابتدا براساس کادر آموزشی دو واکنش را موازنه می

 TiCl4 (l) + 4LiH (s)  Ti (s) + 4LiCl (s) + H2 (g) (آ

 C3H5N3O1  12CO2 +10 H2O +6 N2 + O2 4(ب

 
     4ید لیتیم کلر ترکیب یونی حاصل در واکنش آ( 

      12اکسید  کربن دی ای در واکنش ب( مهمترین گاز گلخانه
کلریدلیتیم ضریب 

ضریب کربندیاکسید
= 4

12= 1
3 

 
 

 : ساختار لوویس)ویژه نظام جدید( کادر آموزشی
 تعیین اتم مرکزی)کمترین اتم و در صورت برابری اتمی با خصلت نافلزی کمتر(

< � به صورت زیر استخاصیت نافلزی عناصر  < ࡻ < �࡯ < ࡺ < �࡮ < ࡵ � > < ࡯ ࡼ = < ࡴ �� 
 توجه: اتم هیدروژن هیچ گاه اتم مرکزی نمی شود

 در رسم ساختار لوویس اتم هیدروژن همواره دوتایی و سایر اتم ها باید هشت تایی شوند

 یا یگانه می باشد جدول دوره ای( فقط ساده 18پیوند های مربوط به هیدروژن و هالوژن ها)گروه 

 اکسیژن ، نیتروژن و کربن میتوانند تا پیوند سه گانه هم داشته باشند 

 گوگرد تا پیوند دوگانه و فسفر تنها پیوند یاگانه خواهد داشت

 چنانچه اطراف اتم مرکزی هم اکسیژن داشتیم هم هالوژن اولویت اتصال به اتم مرکزی با هالوژن است

 انه است :اکسیژن دارای رفتاری دو گ

  الف( اتم مقابل دو الکترون جفت نشده دارد ، در این حالت اکسیژن با اتم مقابل پیوند دوگانه برقرار می کند

 
. .. ..ࡻ .  . �. → � = . .ࡻ. . 

.           ب( اتم مقابل دو الکترون جفت شده دارد ، در این حالت اکسیژن با اتم مقابل پیوند داتیو برقرار می کند .. ..ࡻ . : � → �
داتیو
→ . .:ࡻ. . 

 توجه: پیوند داتیو برای نظام جدید حذف شده است اما دانستن آن کمک شایانی در فهم ساختار لوویس خواهد کرد
 می کنیمبه اتم مرکزی متصل کرده  و در ادامه مانند قبل عمل  OHدر رسم اسیدهای اکسیژن دار به تعداد هیدروژن ها گروه 

 در رسم ساختار لوویس یون های چند اتمی با بار منفی مقدار بار یون را به اتمی می دهیم که خاصیت نافلزی بیشتری دارد

 در رسم ساختار لوویس یون های چند اتمی با بار مثبت مقدار بار یون را از  اتمی کم می کنیم که خاصیت نافلزی کمتری دارد
 
 
 
 

 کنیم:آوریم و بر هم تقسیم میمورد نسبت جفت الکترون پیوندی به ناپیوندی را به دست میدر هر 
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 آزمون  شیمی  لیموترش قلم چی  شهریور 15ویژه آزمون مرحلـــــه 

CO2      
4
4 = 1     × 

 
 HCN      

4
1 = 4      

 
 SO3      

3
6 = 

1
2      × 

 
 CH2O      

4
2 = 2      

 
 

 PCl3      
3
1 = 3      

 

H C H

O

 

P

Cl Cl
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                                 گروه آموزشی لیموترش               89 شهریور 13          88-89سال تحصیلی  تابستان هایآزمون دوممرحله  – ازدهمیریاضی 

 صفحه 1

     t.me/limootoorsh_com_bot                ◄◄◄  ربات پرسش و پاسخ رااایگان و دانلود رااااایگان کلیپ و جزوه و آزمون  
 

ሻݔሺ�اگر برد تابع    - 1 =  { باشد، دامنۀ این تابع برابر کدام مجموعه است؟ -3و  2و  4به صورت مجموعۀ } 2−��3

 { 0و  1و  2( }0 {-0و  -2و  0( }0 {0و  0و  -0( }2 {-0و  1و  0( }1

1+�5اگر   - 2
2 = ቀ݊ + 2݊ ቁ  23باشد، حاصل + ቀ12݊ ቁ  کدام است؟ 

1 )21 2 )20 0 )00 0 )01  

ݕدامنه تابع اگر   - 3 = �ሺ2ݔሻ [ باشد، دامنه تابع -2و  4بازه ]ݕ = �ሺ4ݔ − 9ሻ  کدام است؟ 

 [ -1و  0( ]0  [-0و  1( ]0 [1و  0( ]2 [-1و  0( ]1

 ؟باشدیمزیر به صورت زیر  هاییاچندجملهجدول تعیین عامت کدام یک از   - 4

ݕ( 1 = 0ݔ− + 2ݔ + ݔ − ݕ( 2  1 = 0ݔ − 2ݔ − ݔ + 1   

ݕ( 0 = 0ݔ + 2ݔ − ݔ − ݕ( 0  1 = 0ݔ + 2ݔ + ݔ + 1   

ሻݔሺ�اگر   - 5 = { ݔܾ − ݔ                  3 ൒ 2ݔ2 − ݔ3 − ܽ       1 ൑ ݔ ൑ 3ݔ2 + 4ݔ3 + ݔ     3 ൑ 1
 کدام است؟  ܾܽیک تابع باشد  

1 )6- 2 )0- 0 )6 0 )2-   

ሺ2ሻ�اگر   - 6 = ሺ4ሻ�و  4 =  ؟ کندیمها را قطع xباشد آنگاه نمودار این تابع خطی در کدام نقطه محور  11

1 )2- 2 )0 0 )
0
2 0 )

2
0   

ݔሺ�تابع خطی و  fاگر    - 7 − 3ሻ = �ሺݔሻ − ሺ−3ሻ�و  3 =  ها را در کدام نقطه قطع می کند؟ yاین تابع محور  2

1 )[01]   2 )[01] 0 )[11]   0 )[10]   

 ؟ قرار دادرا یکی در میان  متفاوتکتاب فیزیک  5و  متفاوتکتاب ریاضی  5 توانیمبه چند طریق    - 9

1 )1! × 1! 2 )0! × 1!   0 )2 × 0! × 1!    0 )2 × 1! × 1!   

ሺ−1معادله   - 8 + ݉ሻ2ݔ + ݔ݉ + 1 =  کدام است؟  mدارای ریشه مضاعف است  1

1 )2 2 )2- 0 )
1
2 0 )− 1

2   

نفر داریم به طوری که علی حتماً حضور داشته باشد و محمد حضور نداشته باشد اگر به 3از بین افراد یک گروه تصمیم به انتخاب   - 11

 طریق قادر به این کار باشیم چند نفر در این گروه حضور دارند؟  21

1 )6 2 )7 0 )9 0 )0  
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 تشریحی اما نامهدفترچه پاسخ لیموترش  ریاضیآزمون  

 

 

 :دامنۀ تابع را پیدا کنیم میتوانیمرا برابر مجموعه مقادیر برد داده شده قرار دهیم  ሻݔሺ�برد یعنی مجموعه مقادیر تابع، پس اگر مقدار تابع 

3௫௫−2 = −3 ⇒ ݔ3 = ݔ3− + 6 ⇒ ݔ = 1
3௫௫−2 = 2 ⇒ ݔ3 = ݔ2 − 4 ⇒ ݔ = −4
3௫௫−2 = 4 ⇒ ݔ3 = ݔ4 − 8 ⇒ ݔ = 8 }  

  ⇒ �� = {−4,1,8}  

 رسنامه زیر را مرور کنید:با دقت د

 : تابع ، پنجم فصل

 شود می داده نسبت B عضو یک دقیقا ، A عضو هر به آن در که است مجموعه دو این بین ای رابطه ، B مجموعه به A مجموعه از تابع یک

 . داد نمایش مختصاتی نمودار همچنین و مرتب های زوج شکل به توان می را تابع یک اعضای : نکته

 گفته مرتب زوج یک نقاط این به دلیل همین به ، کند می تغییر نظر مورد نقطه مختصات اعداد کردن جابجا با زیرا ، است مهم زوج هر در اعداد نوشتن ترتیب : نکته

 .می شود

 نداشته یکسان اول مولفه آن در متمایزی مرتب زوج دو هیچ که است تابع یک زمانی رابطه این ، شود می نوشته مرتب زوج صورت به رابطه یک که هنگامی : نکته

 .باشند
 

 (.است دامنه همان ها x محور روی تابع تغییرات ( نامند می تابع آن دامنه ، را تابع یک اول های مولفه ی همه شامل ای مجموعه : تابع دامنه
 است( برد همان ها y محور روی تابع غییراتنامند)ت می تابع آن برد ، را تابع یک دوم های مولفه ی همه شامل ای مجموعه : تابع برد

 
  :تابع  انواع

 .شود می نامیده خطی تابع یک داد، نمایش y=ax+b شکل به را آن بتوان که تابع هر : خطی تابع
 

 .کند قطع نقطه یک در را تابع  )عمودی خط هر ( ها عرض محور موازی خط هر که است تابع یک صورت در رابطه این ، باشد شده داده رابطه یک نمودار اگرنکته:
 

 .شوند می نامیده ای چندجمله توابع ، هستند متغیره یک جبری های ای چندجمله ، ها آن جبری نمایش که توابعی:  ای چندجمله توابع
 

 .نامندمی همانی تابع را تابع شود، آن نظیر دربرد عضو همان به دامنه وهرعضو باشند یکسان دقیقا تابع وبردیک اگردامنههمانی:  تابع
 

 . مینامیم ثابت تابع را آن ، کند نظیر عضو یک همین به را دامنه هرعضو و باشد داشته عضو یک فقط تابع اگربردیکثابت:  تابع

 گیریم می نظر در آن دامنه عنوان به را ممکن مجموعه بزرگترین ، نباشد مشخص آن برد و دامنه ولی باشد شده داده تابع یک جبری نمایش اگر : نکته 

 . کنیم می تعیین را آن دامنه برد به توجه با و
 

 یا |f(x)=|x با را مطلق قدر تابع. نامند می قدرمطلق تابع ، کند می نظیر برد در آن مطلق قدر به را دامنه در مقدار هر که تابعی : قدرمطلق تابع

y=|x| می دهند نمایش. 
 
 

 ای قطعه یا ای چندضابطه تابع را باشد داشته مختلفی های معادله ، اش دامنه برای مختلف مقادیر ازای با هک تابعی : ) ای قطعه( ای چندضابطه تابع

 . نامند می

 98شهریور  13 –آزمون مرحله دوم تابستان :  یازدهم ریاضیپاسخنامۀ 

 1گزینه  1



      ˻ 
 

 آزمون  شیمی  لیموترش یقلم چ  شهریور 15ویژه آزمون مرحلـــــه 

 

 ، باشیم داشته را  f(x)تابع نمودار اگر : توابع انتقال
 . کنیم می منتقل باا به واحد a اندازه به را f(x) نمودار ، f(x) + a نمودار رسم برای -1

 کنیم منتقل می پایین به واحد a اندازه به را f(x) نمودار ، f(x) - a نمودار رسم برای  -2

 کنیم می منتقل چپ به واحد a اندازه به را f(x) نمودار ، f(x +a) نمودار رسم برای  -3

 کنیم می منتقل راست به واحد a اندازه به راf(x) نمودار ، f(x - a) نمودار رسم برای  -4

 

ویی) برای آشنایی با این نوع تست که در پاسخ نامه براتون قرار دادیم ، مطلبی که در کانال لیموترش قرار داده اما بریم سراغ تست لیم

 میشه رو با دقت بخونید چون تست لیمویی رو تو لیموترش میبیند برای درصد های خیلیییی بااتر!!!!!!!! (

- [ وج0و  2[ و برد ]-1و  3چه تعداد تابع خطی با دامنه ] ود دارد؟ 

 شمار د( بی   3ج(    2ب(    1الف( 

 گزینه بپاسخ:

,ܣ]در مورد یک تابع خطی با دامنه   ,ߙ]و برد  [ܤ  یکی از دو حالت زیر رخ می دهد:  [ߚ

ሻܣሺ�الف( اگر شیب خط مثبت باشد  = ሻܤሺ�و  ߙ =   ߚ

ሻܣሺ�ب( اگر شیب خط منفی باشد  = ሻܤሺ�و  ߚ =   ߙ

 :مودار هایی که میتوان بیان گر تابع ما باشد به صورت زیر استطبق حاات باا ، ن
با توجه به حالت هایی که گفتیم دو تابع میتواند وجود داشته باشد، پس گزینه )ب( جواب  این تست 

 لیمویی است.

 
ቀ݊اولین کار این است که باید  + 2݊ ቁ :را ساده کنیم 

ቀ݊ + 2݊ ቁ = ቀ݊ + 2
2 ቁ = ሺ௡+2ሻ!

2!௡! = ሺ௡+2ሻሺ௡+1ሻ
2   

⇒ ሺ௡+2ሻሺ௡+1ሻ
2 = 5௡+1

2 ⇒ ݊2 + 3݊ + 2 = 5݊ + 1 ⇒ ݊2 − 2݊ + 1 = 0  ⇒ ሺ݊ − 1ሻ2 = 0 ⇒ ݊ = 1  

 : میکنیمپس حاا خیلی راحت مسئله را حل 

23+ ቀ12
1 ቁ = 23+ 12 = 35  

 

 4گزینه  2

2 

3 1- 
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 تشریحی اما نامهدفترچه پاسخ لیموترش  ریاضیآزمون  

-  3ی معادلهدر�ሺ2݊,3ሻ = 5�ሺ݊, 3ሻ  مقدارn   کدام است؟ 

2الف( 
11ب(    11

1د(    20ج(     2
20  

 پاسخ:

 ، پس داریم: میکنیمو تساوی را ساده  میسینویماولین کاری که باید انجام بدهیم این است که فرمول تبدیل را 

3�ሺ2݊,3ሻ = 5�ሺ݊, 3ሻ ⇒ 3 ሺ2௡ሻ!ሺ2௡−3ሻ! = 5 ௡!ሺ௡−3ሻ!  ⇒ 3 ሺ2௡ሻሺ2௡−1ሻሺ2௡−2ሻሺ2௡−3ሻ!ሺ2௡−3ሻ! = 5 ௡ሺ௡−1ሻሺ௡−2ሻሺ௡−3ሻ!ሺ௡−3ሻ!   

⇒ 12݊ ሺ2݊ − 1ሻሺ݊ − 1ሻ = 5ሺ݊ − 1ሻሺ݊ − 2ሻ ⇒ 24݊ − 12 = 5݊ − 10 ⇒ 11݊ = 2 ⇒ ݊ = 2
11  

 پس پاسخ این تست لیمویی گزینه الف است.

 
 

 را پیدا کنیم:  ሺ4௫−8ሻ��دامنه  ሺ௫ሻ��را به دست آوریم و سپس از روی  ሺ௫ሻ��باید  ሺ2௫ሻ��ابتدا از روی 

�ሺ2ݔሻ = [−2,4] → ��ሺ௫ሻ: −2 ≤ ݔ ≤ 4 ×2→ −4 ≤ ݔ2 ≤ 8 → ��ሺ௫ሻ = [−4,8]  

ݕدامنه تابع  ሺ௫ሻ��حاا از روی  = �ሺ4ݔ − 8ሻ  :را پیدا می کنیم 

��ሺ௫ሻ = [−4,8] → ��ሺ4௫−8ሻ: −4 ≤ ݔ4 − 8 ≤ 8 +8→ 4 ≤ ݔ4 ≤ 16 ⇒ 1 ≤ ݔ ≤ 4  

  [ دامنه تابع خواسته شده تست است. 1و  4پس ]

 
 

 خواهیم داشت:  2ی نهیگزی عبارت هیتجزدر 

ݕ = ሺݔ − 1ሻ2ሺݔ + 1ሻ ⇒  

ݔدر جدول تعیین عامتی که سوال به ما داده   = مضاعف است چون برای تغییر ندادن عامت به روش سریع نیازمند این است که  1

ݔریشه مضاعف باشد ، ولی در  = . پس معادله ای جواب مد نظر است که اول اینکه دو دهدیمچون ریشه ساده است تغییر عامت  1−

 را داشته باشد. 1و یک ریشه ساده  -1ته باشد و دوم اینکه باید یک ریشه مضاعف  ریشه داش

 درسنامه زیر را با دقت مرور کنید:

 ها : نامعادله و ها معادله ؛ چهارم فصل

 2گزینه  3

 2گزینه  4



      ˽ 
 

 آزمون  شیمی  لیموترش یقلم چ  شهریور 15ویژه آزمون مرحلـــــه 

 اعداد حقیقی هستند.  cو bو aو  0aمی باشد . در این معادله  bx+c=2ax+0شکل کلی یک مععادله درجه دوم به شکل 
 

 ای حل معادله درجه دوم:روش ه
 عبارت چند ضرب اگر که نکته این کمک به سپس . است عبارت 2 حداقل ضرب حاصل به آن کردن تبدیل یعنی عبارت یک تجزیه دانیم تجزیه :می (1

 . یابیم می را معادله های جواب ، است صفر ها آن از یکی باشد، حداقل صفر

 

  =ax=  .a-xعبارتند از:    a 2x=دوم  درجه معادله های ریشه باشد،  )صفر مساوی یا زرگترب (نامنفی حقیقی عدد یک  aاگر  :گیری ریشه (2

 

 

 طرف یک ، معادله طرف دو به مشخص مقدار یک کردن کم یا اضافه به معادات برخی در ، روش این به دوم درجه معادات حل برای : کامل مربع  (3

 دهیممی انجام گیریریشه روش رامانند حل آن،ادامه تجزیه با سپس و کنیممی کامل تبدیل مربع به ار

 
 روش کلی حل معادله درجه دوم :  (4

 )دلتا( را به شکل زیر تعریف کرد و سپس به کمک آن جواب های معادله درجه دومداشته باشیم می توان  bx+c=2ax+0اگر یک معادله درجه دوم به فرم 

bرا پیدا کرد .        

a

  
2

x=              ac4 – 2=b 

 معادله جواب ندارد .    0معادله یک ریشه مضاعف دارد و اگر  =  0معادله دو جواب دارد     0اگر 
 

 درس دوم ، سهمی :
 یک سهمی می گوییم که به یکی از دوش کل زیر است : 0aند و اعداد حقیقی هست c,b,aرا که در آن  bx+c2ax  =y+نمودار هر معادله به شکل 

 

 
 

 نکته : 
 

  .باشد می پایین به رو سهمی دهانه ، باشد عددی منفی اگر و باا روبه سهمی دهانه ، باشد مثبت عددی 2x ضریب اگر ، سهمی یک معادله در  :نکته

 می بازتر سهمی دهانه باشد، 1a0   اگر و تر بسته دهانه سهمی ، باشد 1a اگر .دارد بستگی 2x  (a) ضریب به سهمی یک دهانه بودن یابسته باز میزاننکته: 

 . شود
bداریم : )  bx+c2ax  =y+برای سهمی به معادله  نکته :

,
a a




2 4
b(= رأس سهمی و معادله محور تقارن سهمی 

x
a

 
2

 

 
 . دارند یکسان )عرض(ارتفاع که است سهمی از نقطه دو واصل خط عمودمنصف ، سهمی یک تقارن خط نکته :

 ماکسیمم داریم و مقدار مینیمم و ماکسیمم برابر است با : عرض راس سهمی a<0مینیمم داریم و اگر  a>0نکته:اگر 
 طول محور با سهمی برخورد محل کردن پیدا برای و کنیم می پیدا را y و داده قرار صفر مساوی را x ، ها عرض محور با سهمی برخورد محل کردن پیدا برای  نکته :

 کنیم . می پیدا را x و داده قرار صفر مساوی را  y، ها
 .شود می صفر یا منفی ، مثبت ، x از مقادیری چه ازای به ای جمله چند یک کنیم مشخص یعنی عامتتعیین عامت: تعیین

 



   ˾: 

 

 تشریحی اما نامهدفترچه پاسخ لیموترش  ریاضیآزمون  

 ه اول :تعیین عامت چند جمله ای درج
از جدول مقابل  y=ax+bبرای تعیین عامت یک جمله ای درجه اول به شکل 

 استفاده می کنیم .
 

 تعیین عامت چند جمله ای دوم :
 bx+c2p(x)= ax+به شکل دوم چند جمله ای درجه عامت یک تعیین برای 

 را به دست p(x)=0های معادلهابتدا ریشه
 

b

a

 X 

مخالف  a 0موافق عامت
 aعامت

Y=ax+b 

 سپس طبق جدول زیر عمل میکنیم : x1(x,2(می آوریم 

 
 الف( اگر دو ریشه متمایز داشت :                                

 2X  1X  X 

 a P(x)موافق عامت a 0مخالف عامت a 0موافق عامت
 

  ب( اگر یک ریشه مضاعف داشت : 
1x X 

 a P(x)موافق عامت a 0موافق عامت
 

 کرد :    عمل روش دو به توان می نامعادله این حل برای  .بگیرید نظر در را  +bx+c2ax 0دوم  درجه نامعادله  :دوم درجه نامعادله
 هندسی روش -2  عامت تعیین -1           

 

 . دهیم قرار صفر برابر را تساوی دیگر طرف و کنیم منتقل تساوی طرف یک به را ها عبارت ی همه است ازم اه روش از هرکدام کمک به حل برای : نکته
 

  0و  a  0 اگر است منفی همواره و   0 وa  0 اگر است مثبت هموار دوم درجه عبارت یک : نکته
 

 جبری باشد در اینصورت : یک عبارت uیک عدد حقیقی مثبت و  aفرض کنیم  نامعادات قدر مطلقی :
|اگر -1 |u a  سپسa u a   
|اگر -2 |u a  سپسu a     یاu a  

 

 -  ݕاگر جدول تعیین عامت = ݔ� + ݕت به شکل زیر باشد جدول تعیین عام ܾ = ݔܾ + به کدام  �

 صورت است؟ 

 

 پاسخ:گزینه د

3- 

+ - 

3- 

- + 

+ 1
3  

+ - 

− 1
3  

- + 

 الف(

 ج(

 ب(

 د(

1
3- 

- + 
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 آزمون  شیمی  لیموترش یقلم چ  شهریور 15ویژه آزمون مرحلـــــه 

ݔبا توجه به جدول تعیین عامت   = − 1
ݔ�ی شهیر 3 + ݔܾی شهیراست پس  ܾ + هم  bو  aخواهد بود. و با توجه به این که  -3برابر  �

 منفی است و عامت سمت چپ آن مثبت خواهد بود.  -3ی شهیرعامت هستند عامت سمت راست 

  
ݔ  =  : میگذاریمکه مساوی دارد  یاضابطهرا در هر دو  0

ሺ0ሻ2 − 3ሺ0ሻ − � = −�ሺ0ሻ3 + 3ሺ0ሻ4 + 3 = 3           →      −�     = 3 ⇒ � = −3  

ݔ =  : میگذاریمکه مساوی دارد  یاضابطهرا در هر دو  2

ሺ2ሻ2 − 3ሺ2ሻ − � = −2− � �=−3→   −2− ሺ−3ሻ = 1ܾሺ2ሻ − 3 = 2ܾ − 3
⇒ 2ܾ − 3 = 1 ⇒ ܾ = 2  

�ܾ = 2 ×−3 = −6  
 

ሺ2ሻ�با توجه به  = ሺ4ሻ�و  4 = ] ینقطهدو  ← 10 4
 روی تابع خطی هستند  [24]و  [10

شیب = 1ݔ−2ݔ1ݕ−2ݕ
→ شیب = 4−10

2−4 = −6−2 = 3   

ݕ − 0ݕ = �ሺݔ − 0ሻݔ ݕ      ⇒[24], 3=� − 4 = 3ሺݔ − 2ሻ ⇒ ݕ = ݔ3 − 2  

 آن صفر است  y کندیمها را قطع xکه محور  یانقطه

ݔ3 − 2 = 0 ⇒ ݔ = 2
3  

 

ሻݔሺ�خطی است پس تابع  f چون  = ݔ� + ܾ  

�ሺݔ − 3ሻ = �ሺݔሻ − 3 → �ሺݔ − 3ሻ + ܾ = ݔ� + ܾ − ݔ�  3 − 3� + ܾ = ݔ� + ܾ − 3 ⇒ −3� = −3 ⇒ � = 1  

�ሺݔሻ = ݔ + ܾ �ሺ−3ሻ=2→     2 = −3+ ܾ ⇒ ܾ = 5  

�ሺݔሻ = ݔ + 5
کنیممی که ௫ صفر باشد ݕ                             →در محلی محور ௬ها را قطع  = 0 + 5 = 5 ⇒ [05]  

 
 
 

 1گزینه  7

 4گزینه  6

 1گزینه  5
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 تشریحی اما نامهدفترچه پاسخ لیموترش  ریاضیآزمون  

ف ر ف ر ف ر ف ر ف ر
5! × 5! = 5 × 5 × 4 × 4 × 3 × 3 × 2 × 2 × 1 × 1

ر ف ر ف ر ف ر ف ر ف
5! × 5! = 5 × 5 × 4 × 4 × 3 × 3 × 2 × 2 × 1 × 1

        +→= 2 × 5! × 5!  

 رسنامه زیر را مرور کنید:دا دقت ب

 شمردن : بدون ، شمارش ، ششم فصل

 ܾ×� به عمل این ، باشد انجام قابل روش b به دوم قسمت و روش a به اول قسمت که باشد شده تشکیل مختلف قسمت دو از عملی اگر : ضرب اصل
 .  است نیاز مرحله دو هر نظر مورد عمل انجام برای (است قابل انجام روش

 
 a+b به عمل این ، باشد انجام قابل روش b به دوم روش و روش a به اول روش که طوری به داد، انجام کلی روش دو به بتوان را عملی اگر : جمع اصل

 شود( انجام روش یک به است قرار نهایتا نظر مورد عمل (است قابل انجام روش
 : جایگشت

 مطابق . دهیم می نشان !n نماد با و خوانیم می فاکتوریل n را n تا 1 از متوالی و طبیعی اعداد ضرب حاصل باشد، طبیعی عدد یک n اگر : فاکتوریل

݊ = !nتعریف :  این  ×(݊−˺)×(݊−˻)×… ×˻×˺ 

 .باشد می 1 = !0 داد قرار طبق : نکته
 

  :کرد  ثابت توان می : نکته
)1(

!

 kn

n
=  k)-)…(n2-)(n1-n(n 

 
 .شود می گفته اشیاء آن از جایگشت یک یک هم کنار ها آن چیدن حالت هر به ، باشیم داشته متمایز شیء چند اگر جایگشت:

 . !n با است برابر هم کنار در متمایز شیء n های جایگشت تعداد ضرب اصل طبق
 

 ها آن های جایگشت تعداد ، باشند ام  kنوع از ها آن از تا kn و  ...، دوم نوع از تا  ، 2n نوع یک از ها آن از تا 1n که باشیم داشته شیء  nاگر  :نکته

با  است برابر هم کنار
knnn

n

!...!

!

21

 

 رابطه باشیم( طبق نداشته باشد )تکرار ها انتخاب دیگر از متمایز انتخاب هر که نحوی به ، کنیم انتخاب متمایز شئ n بین از شئ r بخواهیم اگر : ترتیب

       r n؛          کنیم عمل می زیر
)!(

!

rn

n


p(n.r) =  

 .دهند می نمایش (�.݊)� با را متمایز شئ n بین از شئ r های ترتیب تعداد . شود می گفته متمایز شئ n از تایی r ترتیب یک متمایز شئ n بین از شئ r جایگشت هر به
 

 عضوی r مجموعه زیر هر به عبارتی به یا باشد نداشته اهمیتی آن در اشیاء شدن انتخاب ترتیب که متمایز شئ n از شئ r انتخاب انتخاب هر به : ترکیب

 شیء می گویند . nتایی از  rعضوی ، یک ترکیب  nمجموعه  یک از

یا  C(n,r)با  را متمایز شئ  nاز تایی  rهای ترکیب تعداد







r

n
 نمایش می دهند که برابر است با :  

)!(!

!

rnr

n


=  








r

n
C(n.r) =  

  استفاده ترتیب از ، باشد مهم ها آن انتخاب ترتیب یا اعضا گیری قرار محل اگر : نکته

 4گزینه  8
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 آزمون  شیمی  لیموترش یقلم چ  شهریور 15ویژه آزمون مرحلـــــه 

 .شود می استفاده ترکیب از صورت این غیر در ، کنیم می

 نشان داد : توان می ترکیب تعریف به توجه با : نکته

nالف( 
 

 
1

0
  

ب(
n

n
 

 
 1

  

ج(
n n

r n r

   
      

  

 پاسکال : رابطه

                                                    n n n

r r r

      
           

1 1

1
 

 n2با  است برابر عضوی  nمجموعه یک های مجموعه زیر تعداد ضرب اصل طبق نکته :

nnنکته :                                n n n
...

n

       
           

       
2

1 2
 

 -  ساخت که هم رقم فرد و هم رقم زوج داشته باشد؟  توانیمچند عدد طبیعی پنج رقمی 

1 )8348  2 )88352  3 )84385  4 )3845  

 پاسخ: 

 تعداد کل اعداد پنج رقمی برابر است با: 

1 × 10 × 10 × 10 × 10 = 10000  

 ( برابر است با:8و  6و  4و  2و  0که فقط رقم زوج دارند ) ییهاحالتتعداد 

4 × 5 × 5 × 5 × 5 = 2500  

 ( برابر است با: 1و  8و  5و  3و  1که فقط رقم فرد دارند ) ییهاحالتتعداد 

5 × 5 × 5 × 5 × 5 = 3125  

 پس تعداد اعداد پنج رقمی که هم رقم زوج و هم رقم فرد داشته باشد برابر است با: 

10000− 2500− 3125 = 84385  

 است. 3پس مشخص شد که پاسخ گزینه 

 
 � = 0 ⇒ ܾ2 − 4�� = 0 ⇒ �2 − 4ሺ−1+�ሻሺ1ሻ = 0 ⇒ �2 − 4�+ 4 = 0  ሺ� − 2ሻ2 = 0 ⇒ � = 2   

-  تابع�ሺݔሻ = 4௫−3௫2+�௫+1 به ازای کدام مقدار ،m  همواره تعریف شده است؟ 

 1گزینه  9
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 تشریحی اما نامهدفترچه پاسخ لیموترش  ریاضیآزمون  

1( د   4( ج   5( ب   -3( الف
2  

 پاسخ: 

฀باشد باید مخرج کسر ریشه نداشته باشد یعنی  Rبرابر  اشدامنهاگر تابع داده شده بخواهد همواره تعریف شده باشد یعنی اینکه  < 0 

 باشد پس داریم:

ܾ2 − 4�� = �2 − 4ሺ1ሻሺ1ሻ < 0 ⇒ �2 − 4 < 0 ⇒ −2 < � < 2  

 قابل قبول است.  دفقط گزینه  هانهیگزباشد که با توجه به  2و  -2هر عدد دلخواهی بین  تواندیم mپس 

 
 

݊پس  میکنیممحمد را حذف  میریگیمدر نظر  nتعداد افراد گروه را  − چون یکی از انتخاب کنیم  میخواهیمنفر  3نفر داریم حال  1

݊نفر از بین  2که انتخاب شده باشد پس  میکنیمهم از کل افراد حذف  مانیهاانتخابباید علی باشد، علی را هم از تعداد  حتماً هاآن − 2 

 . میخواهیمنفر 

ቀ݊ − 2
2 ቁ = 21 ⇒ ሺ௡−2ሻ!ሺ௡−4ሻ!2! = 21 ⇒ ሺ௡−2ሻሺ௡−3ሻሺ௡−4ሻ!ሺ௡−4ሻ!×2 = 21  

⇒ ሺ݊ − 2ሻሺ݊ − 3ሻ = 42
݊      ⇒حل معادله = 1  

- مهره از این کیسه خارج کنیم، در چند  4مهره آبی متمایز است. اگر  4مهره زرد متمایز و  3مهره قرمز متمایز،  5ی محتوی اسهیک

 حالت چهار مهره همرنگ خواهد بود؟ 

  8( د   6( ج   4( ب   2( الف

 پاسخ: 

مهره  3مهره آبی انتخاب شوند. )به دلیل اینکه فقط  4مهره قرمز یا هر چهارتا از  5مهره همرنگ باشد باید یا هر چهارتا از  4برای این که 

 مهره زرد باشند(  4زرد داریم ممکن نیست 

ቀ54ቁ + ቀ44ቁ = 5+ 1 = 6  

 شود.پس پاسخ آخرین تست لیمویی آزمون گزینه ج می

 

 3گزینه  10
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                                 گروه آموزشی لیموترش                 89 شهریور 13          88-89سال تحصیلی  تابستان هایآزمون ومدمرحله  – یازدهم فیزیک

 صفحه 1

     t.me/limootoorsh_com_bot                ◄◄◄  ربات پرسش و پاسخ رااایگان و دانلود رااااایگان کلیپ و جزوه و آزمون  
 

 زادآدر سطح هوا اگر فشار  .اد دریا تا بااترین بخش جو در نظر بگیریدآزاز سطح   2�1یک ستون فرضی هوا به سطح مقطع   - 1

 و  .با افزایش ارتفاع ..........باشد . چگالی هوا ار هوا بر حسب ارتفاع از سطح دریا مطابق شکل باشد و نمودار فش ���111دریا 
��چند  ��8سطح آزاد دریا تا ارتفاع  بینسط هوا چگالی متو �است ؟ ) ⁄3� = 11� ��⁄ ) 

 -یابد (  افزایش می1
7
9 

 -یابد ( کاهش می2
7
9 

 –یابد ( افزایش می0
10
11 

 –یابد ( کاهش می0
10
11 

 
 

 ای دمیده شده توسط ریه شخص حداکثر . فشار هوحجم یکسان آب در دوطرف لوله است شکل حاوی �در شکل مقابل لوله   - 2

 ؟ نشود یزر چند پاسکال افزوده شود تا مایع در سمت مقابل لب
آب�) = 1000�� � و ⁄0� = 10� ��⁄) 
1 )710 
2 )1000 
0 )1100  
0 )0000 
 

1/8در شکل مقابل درون ظرفی مایعی به چگالی   - 3 چندد   Aریخته شده و فشار هوا در محل یک اتمسفر است. فشار در نقطه  3���
 کیلو پاسکال است؟

1- 101 
2- 10001  
0- 10006 

0- 106 

 
 
 

 ، نیرو سنجقرار بگیرد( کاما درون آب 2. اگر جسم  مطابق حالت )دهدنیوتن نشان می 21( نیروسنج  1در شکل مقابل در حالت )  - 4

�و چند  3��دهد . حجم آب خارج شده و چگالی جسم به ترتیب چند نیوتن کمتر نشان می 4   است ؟ ⁄3�� 
آب�) = 1000�� � و ⁄0� = 10� ��⁄) 
1) 600 – 1 
2 )000 – 1 
0 )600- 0 
0 )000- 0 
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                                 گروه آموزشی لیموترش                 89 شهریور 13          88-89سال تحصیلی  تابستان هایآزمون ومدمرحله  – یازدهم فیزیک

 2 صفحه         
  Limootoorsh.com/add   ←. ثبت نام در برای کسب درصد باای زیست  یازدهمویژه  -های آناین ثبت نام درآزمون

 

5−11یک ظرف استوانه شکل  شیشه ای  با ضریب انبساط طولی   - 5  باشد . اگر این ظرف پر ازلیتر می 25دارای ظرفیت  �1 

5گلیسیرین با ضریب انبساط حجمی   × 11−4 1باشد . چند درجه سلسیوس دما را افزایش داده شود تا  �1   لیتر گلیسیرین  ⁄84
 ریزد؟از ظرف بیرون ب

1) 00            2 )10                   0 )00                      0 )00 
5−11مطابق شکل  یک صفحه فلزی با ضریب انبساط خطی   - 6 1௄  2��11درجه سلسیوس دارای یک حفره به مساحت  21در دمای  

11 . دمای ورقه فلزی به چند درجه سلیسوس افزایش داده شود تا مساحت حفره برابر با است 112⁄  شود؟ 2��
1) 10                           
2 )20 
0 )00                          
0 )00 
 

 می شود. اگر ظرفیت گرمای ویژه آب ℃15مخلوط می کنیم و دمای تعادل  ℃11ب کیلوگرم آ 4را با  ℃51کیلوگرم آب  2  - 7

 4/2  باشد، همین تعادل چند کیلوژول گرما توسط ظرف جذب شده یا از آن خارج شده است؟ )از سایر تبادات گرمایی ℃.��
 چشم پوشی می شود(. 
 ج ب شده 1006 (0 دفع شده 1006 (0 ج ب شده 210 (2 دفع شده 210 (1

 متوسط وارد بر  نیروباشد، اندازه  2��311باشد و مساحت دیواره ی مورب  2��51در شکل زیر اگر سطح مقطع کف ظرف   - 9

 ظرف است؟ دیواره مورب چند باربر اندازه نیروی وارد بر کف
1 )2 
2 )0 
0 )0 
0 )1 
 
 

 بااتر از سطح آزاد آب ��41را درون ظرف پر از آبی فرو می بریم. اگر ارتفاع آب به اندازه  2��1/2لوله مویین با سطح مقطع   - 8

�ሺدرون ظرف باشد، اندازه برآیند نیروهای مولکولی که باعث باا رفتن آب شدده اندد، چندد نیدوتن اسدت؟        = 11��2 , آب� =
1111 ���3ሻ 

1 )0 × 10−1 2 )0 × 10−0 0 )0 × 10−0 0 )0 × 10−0   
 برابر ارتفاع  A ،2و ارتفاع استوانه که هم جنس می باشند به طور قائم روی یک سطح افقی قرار دارند  Bو   Aدو استوانه توپر   - 11

 بر سطح وارد می کند، Aاست. فشاری که استوانه  Bبرابر شعاع قاعده استوانه  A ،3است، و شعاع قاعده استوانه  Bاستوانه 
 است؟ Bچند برابر فشار حاصل از استوانه  
1 )10 2 )

1
2 

0 )2  0 )
1
10 
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 تشریحی اما نامهدفترچه پاسخ لیموترش  فیزیکآزمون  

 

 

 یابددریا کاهش میپس مقدار چگالی هوا با افزایش ارتفاع از سطح آزاد  میشود دریا تراکم هوا کم سطح آزاد  با فاصله گرفتن از
ܲ آید( ، مقدار فشار در آن ارتفاع بدست می2�1از تقسیم مقدار وزن هوایی که باای هر ارتفاع وجود دارد بر مساحت مقطع ) = ܣ� = ��1  

0ܲ → جرم کل ستون هوا = 100�ܲ� = �کل�
1  → کل�   =  ݊݋�10

9km جرم هوای باای ارتفاع →  9ܲ = 00�ܲ� = �9�
1  →   �9 =  ݊݋� 0

−10کیلومتری سطح دریا برابر با  9پس مقدار جرم هوا تا ارتفاع  0 =  باشد . می ݊݋�7

چگالی متوسط هوا = �ܸ = 7 × 100
1 × 9 × 100 = 7

9  �� �0⁄  

 
 

 ابتدا  چون سطح آب در دو طرف یکسان است پس باید فشار هوا با فشار هوای درون ریه شخص برابر باشد .  
 در نتیجه :                                                           

1ܲ = 0ܲ 
رود . بیرای ایککیه رود و به همان اندازه در شاخه راست باا میییابد آب در شاخه چپ پایین میوقتی فشار هوای درون ریه شخص افزایش 

 باشد ��11مایع لبریز نشود صعود مایع در سمت راست حداکثر باید 
 در نتیجه مطابق خط تراز جدید :

 
2ܲ = 0ܲ + ��ℎ = 0ܲ + 1000 × 10 × 00 × 10−2 = 0ܲ + 0000 

 باشدپاسکال می 0000ر افزوده شده توسط ریه شخص  برابر با در نتیجه مقدار فشا
 

 
 

 
஺ܲ نکته آموزشی: در یک مایع در حال سکون، فشار در نقاط هم تراز )هم ارتفاع( برابر است. = ஻ܲ ஻ܲ = اتمسفرܲ + = مایعܲ 101ܲ� + ��ℎ = 101 + ሺ900× 10 × 1

2ሻ = 101ܲ� + 0100 = 100/100 = 100/1�� 

 
 
 
 
 

=   �جسم� وزن جسم را نشان میدهد ، در نتیجه :  1نیرو سکج در حالت  20N → جسم�    = 2�� 

 98 شهریور 13 –تابستان  دومآزمون مرحله :  یازدهم فیزیکپاسخنامۀ 

 2گزینه  1

 4گزینه  2

 2گزینه  3
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 لیموترش  فیزیکآزمون   قلم چی  شهریور 15ویژه آزمون مرحلـــــه 

باشد )همان نیروی شیکاوری( نیوتن به علت نیروی بااسوی آب به جسم می 0نیوتن کمتر نشان داده است که این  0نیرو سکج  2در حالت 
 .  مطابق قانون ارشمیدس : 

وزن آب خارج شده = نیروی شکاوری = �آب� �0 = 0N → آب�   = 0 0⁄ ��  → آبܸ  = آب�آب� = 0 0⁄
1000 = 0 × 10−0�0 = 000��0 

شود . در نتیجه حجم جسم با حجم آب خارج شیده گیرد به اندازه حجم جسم ، مایع جابجا میهم چکین وقتی جسمی درون مایع قرار می
 برابر است .

آبܸ = جسمܸ = 000��0   → جسم�   = جسم� 

جسمܸ
= 2000�
000��0 = 1�  ��0⁄  

     

 
دهکد و به علت بیشتر بودن ضریب انبساط حجمی گلیسیرین نسبت بیه با افزایش دما ظرف شیشه ای و گلیسیرین هر دو افزایش حجم می

شود . هم چکین به اندازه اخیتفف تییییر حجیم هیای رج شدن گلیسیرین میشیشه ،  افزایش حجم گلیسیرین بیشتر است و این باعث خا
∆ ظرف و گلیسیرین مایع خارج میشود  گلیسیرینܸ = �∆ߚ1ܸ = 21 × 1 × 10−0∆� = 121 × 10−0∆� ∆ شیشهܸ = �∆ߙ1ܸ0 = 21 × 0 × 10−1∆� = 7 1⁄ × 10−0∆� ∆ گلیسیرینܸ  − ∆ شیشهܸ  = 0 90⁄   → ሺ121− 7 1⁄ ሻ10−0∆� = 0 90⁄    ∆� = 00C 

 
 
 

 باشد . وجود حفره تاثیری در افزایش سطح ورق فلزی ندارد و افزایش حجم حفره دقیقا شبیه ورق فلزی می
2ܣ در نتیجه : = +1ሺ1ܣ 2α∆θሻ 

10 002⁄ = 10(1+ 2 × 10−1∆θ)    → ∆θ = 10C  →  �2 = ∆θ + �1 = 10+ 20 =  ܥ00

  بریم سراغ تست لیمویی:
-  به میله فلزی به طولL  و شعاعR گرمای ،Q  0می دهیم و طول آنcm  .مقدار گرمایی که برحسب افزایش می یابدQ   به میلیه ای از

 افزایش یابد؟ 2cmتا طول آن چقدر باشد بدهیم  2Rو شعاع  Lهمان جکس با طول 
1 )2 2 )1 0 )0 0 )1

2 
 
 
 

 : 1پاسخ گزینه 
஺∆�஻�∆ پس چگالی و ضریب انبساط طولی و گرمای ویژه برای آن ها یکسان است.جکس هر دو میله یکسان است،  = 0

2 = 2 = �஺ܥ஺∆�஺�஻ܥ஻∆�஻ → ∆�஺ = 2∆�஻ ܳ஺ܳ஻ = �஺ܥ஺∆�஺�஻ܥ஻∆�஻ = �஺�஻ × 1 × 2,     �஺�஻ = � ஺ܸ� ஻ܸ = ��஺2��஻2 = 1
2 → ܤܳܣܳ = 1

0 × 2 = 1
2 → ܤܳ =  ܣ2ܳ

 

 3گزینه  6

 1گزینه  5
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 تشریحی اما نامهدفترچه پاسخ لیموترش  فیزیکآزمون  

 ض می ککیم که هیچ تبادلی بین ظرف و آب وجود ندارد و دمای تعادل را برای آب بدست می آوریم.ابتدا فر
 می گیرد یعکی: ℃10از دست می دهد برابر گرمایی است که آب  ℃10گرمایی که آب 

2 × 0/2 × ሺ10− ��ሻ = 0 × 0200ሺ�� − 10ሻ → 10− �� = 2�� − 20 → �݁ = 70
0 ℃ ≃ 20/1℃ 

چون دمای تعادل بیشتر از دمایی که با وجود تبادل گرما بین آب و ظرف وجود دارد پس نتیجه می گیریم که گرمیا توسیط ظیرف جی ب 
70شده است و دمای آب پایین آمده است )

0 ℃→ 11℃) 
ܳ برای محاسبه میزان گرمای ج ب شده توسط ظرف )دفع شده توسط آب( داریم: = تعادل آب� × �∆آبܥ = 6 × 0200 × (700 − 11) = 0200 × ሺ100− 90ሻ = 210�� 

 : تست لیمویی

-  1200درون یک گرماسکج با ظرفیت گرمایی ��   ،0  19درجیه سلسییوس قیرار دارد . چکید گیرم آب  20کیلوگرم آب در دمیای  ⁄1
محیط بیرون صرف نظر شیود  درجه سلسیوس شود؟ ) از تبادل گرما با 00درجه سلسیوس به مجموعه اضافه ککیم تا دمای نهایی مجموعه 

آبܥ - = 0200 ���.� ) 
1)110                2 )220            0 )000                0 )660 

 0پاسخ گزیکه 
در این سوال سه سیامانه دارییم کیه گرماسیج و آب  شرط ایجاد تعادل دمایی این هست که مجموع گرما های تمامی سامانه ها صفر شود .

گرماسکجܳ باشکد . در نتیجه :درون آن و آب اضافه شده می + آبܳ + آب′ܳ = 0 

1200ሺ00− 20ሻ + 0 1⁄ × 0/2ሺ00− 20ሻ + � × 0/2ሺ00− 19ሻ = 0 � = 0 00⁄ �� = 000�� 

 
 

کف ظرف� ابتدا نیروی وارد بر کف ظرف را محاسبه می ککیم: = کف� × = ܣ ρgሺ2ℎ + ℎሻ × ܣ = 0��ℎکفܣ 

 
 روش زیر استفاده ککیم:برای محاسبه نیروی وارد بر دیواره مورب باید از 

 : نکته آموزشی
برای محاسبه نیروی ناشی از فشار مایعات بر دیواره های جکبی ظرف، چون فشار در ارتفاع های مختلف بر روی دیواره متفاوت اسیت، بایید 

 از فشار متوسط استفاده ککیم. یعکی در شکل فوق داریم:

�فشار متوسط = رین نقطه+ فشار در پایین ترین نقطهفشار در باات
2  = ��ℎ + 0��ℎ

2 = 2��ℎ �نیروی وارد بر دیواره مورب = � × ܣ = 2��ℎ × → دیواره موربܣ کف�مورب�
= 2��ℎ × موربܣ

0��ℎ × t;ܣ = موربܣ2
کفܣ2

= 600
110 = 0 
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 لیموترش  فیزیکآزمون   قلم چی  شهریور 15ویژه آزمون مرحلـــــه 

 
 

 نکته آموزشی:
دگرچسبی� آب در لوله مویین به اندازه باا می رود که وزن ستون آب باا رفته برابر برآیکد نیرویی باشد که ناشی از دگرچسبی است.  = وزن آب باا رفتهܹ = آب� × � × ܣ × ℎ = 1000 × 10 × 2 × 10−7 × 0 × 10−1 = 0000 × 10−0 = 0 × 10−0 

-  آن باز است به طور عمودی تا نیمه وارد مایع درون ظرفی می ککییم. اگیر نییروی دگرچسیبی لوله ای شیشه ای باریکی که دو انتهای
کمتر از نیروی هم چسبی باشد، سطح مایع درون لوله ........... از سطح مایع درون ظرف قرار میی گییرد و سیطح میایع در لولیه بیه صیورت 

 ................ در می آید.
 ( بااتر، برآمده0 ( بااتر، فرورفته0 ر، فرورفته( ایین ت2 ( پایین تر، برآمده1

 : 1پاسخ گزیکه 
هکگامی که نیروی هم چسبی بیشتر از نیروی دگر چسبی باشد، سطح مایع درون لوله پایین تر از سطح مایع ظرف قرار می گیرد )جیوه( و 

 سطح مایع درون لوله به صورت برآمده )محدب( خواهد بود.
 
فشار استوانهܣ  = ஺ܹܣ஺ = �� ஺ܸܣ஺ = ஺ܣ஺�ܣ�� = ���஺فشار استوانهܤ = ஻ܹܣ஻ = �� ஻ܸܣ஻ = ஻ܣ஻�ܣ�� = ���஻} 

 → .فشار مستقل از سطح مقطع و فقط به ارتفاع وابسته است  

஺ܲܲ஻ = �஺�஻ = 2 

 
 

 3گزینه  10

 4گزینه  9
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                                 گروه آموزشی لیموترش               89 شهریور 13        88-89سال تحصیلی تابستان های آزمون ومدمرحله  –یازدهم  عربی

 

 صفحه 1

     t.me/limootoorsh_com_bot                ◄◄◄  ربات پرسش و پاسخ رااایگان و دانلود رااااایگان کلیپ و جزوه و آزمون  

 «:وات الْمعیّنۀِ!صاعیّۀِ و تکلُمها باستخدامِ اأکُنّا نشُاهدُ معَ أسرتِنا فِی برنامج تلفزیونِیٍ الدّافینَ الّتِی تُحیِرنُا حرکاتُها الْجَم» 

مشـخّص  یآنها و سخن گفتنشان با به کار گرفتن صـداها یو از حرکات گروه میدید یها را م نیخود دلف ۀهمراه خانواد یونیزیتلو ۀبرنام کی( در 1
 !میشد یم ریّمتح

ما را  نیّمع یخود و سخن گفتنشان با استفاده از صداها یگروه یبا حرکت ها میبا خانوده مان شاهد آنها بود یونیزیتلو ۀکه در برنام ییها نی( دلف2
 کردند! یم ریّمتح

 یصـحبت مـ ینیّمع یصداها یریداشتند و با به کارگ یگروه یکه حرکت ها یونیزیتلو ۀبرنام کیها در  نیدلف ۀخود از مشاهد ۀ( ما همراه خانواد3
 !میشد ریّکردند، متح

ما  ن،یّمع یصداها یریآنها و سخن گفتنشان با به کارگ یکه حرکات گروه میکرد یرا تماشا م ییها نیبا خانواده مان دلف یونیزیتلو ۀبرنام کی( در 4
 کرد! یم ریّرا متح

 ن الصحیح:عیّ 
 کمک خواهد کرد.پرداخت که در موفقیتش به او هایش میتکلیف  دانش آموز به ه:جاحِنَ یه فِدُساعِتُ یتِه الّتِیذ بواجبالمیقوم التّ (1
 پاداش بزرگی نزد خدا دارند. ،: کسانی که در راه خدا در حال جهاد هستندعند اه یمٌظع جرٌأم هُسیبل اه لَ یجاهدون فِذین یُالّ( 2
 خورد. ه بود،ختپآنچه را که مادرش  کودک کوچک هر ه:لَ مُّما طبخت اأ فل الصغیر کلَّکل الطّأ (3
 کشاورز همان کسی است که درختان بسیاری را در این باغ کاشت. :ۀحدیقهذه الْ یفِ ۀیرجاراً کثأش سَرَغَ یذاح هو الّالفّ( 4
 «:ها!ربَ أوادَها قدَ اِجتَهدَوا و نَجَحُوا فِی اإمتحانِ حَمدَِتْ أنّ اأمُ بعدمَا عَلِمتَْ» 

 خود در امتحان، پروردگارش را ستایش کرد! ( مادر پس از فهمیدن موفقیّت فرزندان تاشگر1
 ( مادر وقتی پروردگارش را ستایش کرد که دانست فرزندانش تاشگرند و در امتحان پیروز شده اند!2
 ( بعد از اینکه مادر دانست که فرزندانش تاش کرده اند و در امتحان موفّق شده اند، پروردگارش را ستود!3
 که فرزندان تاشگرش در امتحان موفّق شده اند، خداوند را ستایش کرد!( بعد از اینکه مادر فهمید 4
 فِی الْمفهوم: الْخطأ نیّع  

 مگو چیکردند / سِرّ نگه دار زِ اسرار نهان ه ی: چون تو را خازن اسرار نهانورُ اأسرارِ!( صُدورُ اأحرارِ قب1ُ

 نخواست / تو آن کن که فرموده از راه راست  زدیا نتوانی چه توهر ز :֛.وُسعَْها إلّا نَفسْاً اهُ یُکلِّفُ ا֜( 2

 میدر یمردم م بیع یو گناه / پرده ها مجرمی غرق سراپا خود :֛.أَنْفُسَکمُ تنَْسَونَ و بالبِرِّ النّاسَ تأَمُرونَ أَ֜( 3

 پدر تو بُوَد فاضل / از فضل پدر تو را چه حاصل رمیگ حَ النَّسَب!:( حُسنُ اأَدبَِ یَستُرُ قب4ُ

 البناء للمجهول: یحیح فِن الصّعیّ 
 ۀالیومیّعمالنا أ یفِ بُاأ دُساعَیُ ⇦ ۀعمالنا الیومیّأ یب فِساعدنا اأ( ی1ُ
 ۀُجربالتّ بُسِکتَتُ ⇦ ۀَجربالتّ جلُالرّ بُسِ( یکت2َ
 بئرالن مِ ءٌما جَخرِستُاُ ⇦بئر الن مِ ماءً احونَلّالفّ جَستخرَ( ا3ِ
 لی الفقراءإهم موالُأت مَدِّقُ ⇦لی الفقراء إهم موالَأهل الفضل أم دِّقَ( ی4ُ
 :ۀنون الوقای ایهف جاء عبارةًن عیّ 

 .هجرَأ اهُ کعطیی یُاس حتّالنّإلی  یحسنأ( 2                        .مواتاًأاه  سبیل یتلوا فِقُالّذینَ  نّحسب( ا ت1َ
  نی أبداً، أنّ اه معَنَا دائماً.حزتَ ا (4 صَدمتنی سیّارۀٌ و جُرحتُ بشدّۀٍ.                                  (3
 فیها خبر مفرد: یتِالّ ةن العبارعیّ 

 .ناقافتِثعلی بناء  تعاوننَنا یَبلدِ ( نسا2 الّذینَ یقُیمونَ الصّاۀَ یُنفقونَ مِمّا یحُبّون.( 1
 ک.خوأ کعدرس صعب، لیساالدّ هذا( 4 .رض مرحاًعلی اأ یشما یَ حالِالصّ العبدُ( 3
 «رُشِعاتُ – رسَلَأ –تُصَوِرُ  – تَرِمونَتَحْ»: فعالاأهذِه مصدر  منحیح ن الصّعیّ 

 تعشیر -مُراسلََۀ  –تصویر  –اِحترام ( 2                                  ۀ    رَعاشَمُ –إرسال  –تَصَوُّر  –اِحترام ( 1
 عشارإ – رسالإ –تصویر  –اِسترحام ( 4                                       ۀرَعاشَمُ - رسالإ -تَصویر  -اِحترام ( 3
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                                 گروه آموزشی لیموترش               89 شهریور 13        88-89سال تحصیلی تابستان های آزمون ومدمرحله  –یازدهم  عربی

 

 2 صفحه         
  Limootoorsh.com/add   ←آغاز شد. ثبت نام در  نظام قدیمویژه  - 89کنکور های آناین ثبت نام درآزمون

 

 :فیها فاعل یتِالّ ةالعبارن عیّ 
 .خیرالْ یفِ ۀُبل العظم ۀِالعظم یخیر فِما الْ (1
 .یدَهُم علی الْهُنّإهل العلم أ إلّاما الفخر  (2
 .مالعالَ یفِ نفجارٌحدت اِ أنماء بعد سّلو ا رضُت األَّکَشت (3
 .هو تلطیفِ وّجلْا ۀیقعلی تن ۀمساعدنها الْمِ ۀٌکثیر دُئوافللنباتات  (4
 الکَلِماتِ اأُخرَی: ا تُناسبُِعیّن جَواباً فیه کَلِمۀٌ  

 ( اأضواء، الْمَصابیح، اإنارۀ                            2         ( الْماء، النَّهْر، اأسْماک                      1

 ( سنََویّاً، شَهْریّاً، أُسبُْوعیّاً 4                       ( الدَّم، الْجُرْح، الزیّْت               3
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 تشریحی اما نامهدفترچه پاسخ های عربی لیموترشآزمون

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :مجهول کردن فعل و جمله روش ۀخاص
 ( قرار دادن مفعول در جایگاه نائب فاعل و مرفوع کردن آن2     حذف فاعل( 1

 ( / 3و2 یها نهی)رد گز میدید یم م،یکرد یتماشا م م،یکرد یمشاهده م(«: یاستمرار یکنُّا نُشاهدُ )ماض»مهم:  کلمات
سرتنا» صف بی)ترک یّونیبرنامج تلفز یف»خود، خانواده مان /  ۀهمراه خانود«: مَع أ ( 2ۀنیرد گز) یونیتلوز یبرنامه ا ،یونیزیتلو ۀبرنام کی«: نکره( یو

 ( / 3و1 یها نهیکه.. )رد گز ییها نی: دلف«یالتّ نیالداّف/ »
شان )تنها  یگروه یحرکت ها«: و تکلُّها ۀیّحرکاتها الجماع( / »3و1 یها نهیکرد )رد گز ی( مریّزده )متح رتی: ما را ح«رنایّتُح» سخن گفتن آنها و 

 نادرست ترجمه شده است.(  نهیگز ریترجمه شده است و در سا حیبه صورت صح 4ۀنیدر گز
 ( 3ۀنیمشخّص )رد گز ن،یّمع یصداها«: معرفه( یوصف بی)ترک نۀیّاأصوات الـمعُ»

 4  هگزین 1

  ها :بررسی سایر گزینه
 ترجمه شوند.« کمک می کند»هم به صورت « تساعِدُ»و « می پردازد»در اینجا باید به صورت مضارع اخباری یعنی « یقوم» (1گزینه 
 می باشد. «کنندجهاد می»به معنی « جاهدونیُ» (2گزینه 
 نادرست است.« مادرش»دارای ضمیر نیست، لذا « اأمّ» (3گزینه 

 

   4   گزینه 2

أنَّ »نادرســـت هســـتند.( /  2در گزینه« که فهمید»و  1در گزینه« فهمیدن)»مادر دانســـت، فهمید «: عَلِمَت اأمُّ»بعد )پس( از اینکه / «: بعَدَما»
شده اند «: قَد اِجتَهَدوا و نجََحُوا»که فرزندانش / «: أوادهَا شگر خود)»تاش کرده اند و موفّق  شگرندفرزن»، 1در گزینه« فرزندان تا در « دانش تا
شگرش»و  2گزینه ستند.( /  4در گزینه« فرزندان تا ست ه ستود «: حَمِدتَ رَبَّها»نادر ستایش کرد،  ست  4در گزینه« خداوند)»پروردگارش را  نادر
 است.(

 3 گزینه  3

  ها :بررسی سایر گزینه
  ۀُجربب التّکتسَیُ (2گزینه   ۀعمالنا الیومیّأ ید فساعَنُ (1گزینه 
 لی الفقراءإهم موالُأم قدَّتُ (4گزینه 

 

 3   هگزین 5

ست را لحاظ مفهوم و قرابت معنا نهیگز سؤال شت: »4نهیعبارت گز ترجمه خواهد. یم یینادر سب را م یِبا ادب بودن، ز شاند. ین مفهوم عبارت « پو
 یمفهوم نیچن یو فراموش شود، امّا شعر داده شده دارا نشود دهید یو یبد خانوادگ ۀکند که سابق یتواند کار یاست که اخاق و ادب انسان م نیا
شده مستین شعر داده  سان نبا دیگو ی.  سَب( خود افتخار کند،  کانیبه آبا و اجداد و ن دیکه ان صل و نَ شته ها دیبا بلکه)ا خود  کهنیخود و ا یبه دا

 چکار کرده است، افتخار کند. 

  ها :بررسی سایر گزینه
ست. یآزادگان، مقبره ها یها نهیس» (1گزینه  سان ها یعنی« رازها ا ستند و راز د یان شده ن تیکنند. ب یرا فاش نم گرانیآزاده رازدار ه  زیداده 

 است. یمفهوم نیچن یدارا

موضـوع اشـاره دارند که خداوند از  نیو شـعر داده شـده هر دو به ا هیآ« کند. ینم فیاش تکل ییتوانا ۀکس را جز به انداز چیخداوند ه» (2گزینه 
 خواهد. یرا نم یانجام کار یو تیظرفاز توان و  شیانسان ب

کنند که انسان  یموضوع اشاره م نیو شعر داده شده هر دو به ا هیآ!« د؟یکن یو خود را فراموش م دیده یفرمان م یکیمردم را به ن ایآ» (3گزینه 
 یکه به آن عمل نم دیرا نگو یتناسب باشد و حرف یگفتار و کردار و انیعمل کند و م زیزند به آن ن یرا که م یهر حرف دیباخود همواره  یدر زندگ

 کند.

 

 4  هگزین 4
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 قلم چی شهریور 15ویژه آزمون مرحلــه  های عربی لیموترشآزمون

 (ید در ظاهرش هم تغییرات مجهول انجام شود و هم با نائب فاعل مطابقت کند.باتغییر فعل )فعل  (3
 

 نحوه تغییر فعل 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مفرد است.خبر از نوع  است و« صعب»خبر  4گزینهدر 

  ها :بررسی سایر گزینه
 فعلیه است. ۀجملخبر از نوع است و  «نفقونیُ»خبر  (1گزینه 
 جمله فعلیه است.خبر از نوع  است و« یتعاونن»خبر  (2گزینه 
 .جمله فعلیه استخبر از نوع  است و« یشیم ا»خبر  (3گزینه 

 

 4  هگزین 7

 3  هگزین 8

 «معُاشَرَۀ )مُفاعلََۀ( –إرسال )إفعال(  –تَصویر )تَفعیل(  –اِحترام )افِتعِال( »مصدر فعل های داده شده به ترتیب عبارتند از: 
 

 3  نهگزی 10

 ستیمناسب و هماهنگ ن گریباشد که با کلمات د یخواهد که در آن کلمه ا یرا م یا نهیگز سؤال

  ها :گزینهبررسی 
 ها )با هم تناسب دارند.( یآب، رود، ماه (1گزینه 
 نورها، چراغ ها، روشن کردن )با هم تناسب دارند.( (2گزینه 

 تناسب ندارد.(                                   گریبا دو کلمه د« روغن)»خون، زخم، روغن  (3گزینه 
 رند.(   ا)با هم تناسب د یساانه، ماهانه، هفتگ (4گزینه 

 

 3  هگزین 9

شود یای اضافه ممیان آنها نون مسکوره ،ل کسره پذیر نیستعچون آخر ف ،شودصل م به فعل متّمتکلّ ضمیر )ی(که  ین: زمادرسنامه نون وقایه
 نباشد. )ام الفعل( ق به خود فعلشد و متعلّنباید از حروف اصلی فعل با «ن»ن تا فعل از قبول کسره محفوظ بماند. دقت کنید که ای

  ها :بررسی سایر گزینه
  دارای نون تأکید است.« تحسبنّ»فعل  (1گزینه 
  است« یحسنأ» از حروف اصلی خود فعل «ن» (2گزینه 
 مربوط به ریشۀ فعل است.« تحزنی»در « ن»هم  (4گزینه 

 
 

 3  هگزین 6

می گزینه ای را می خواهد که در آن فاعل آمده باشد، یعنی در واقع گزینه ای را می خواهد که در آن فعل معلوم آمده باشد، چون هر فعل معلو سؤال
 فاعل آن است.« اأرض»آمده است و « تشکّلت»فعل  3اصاً فعلی به کار نرفته است و تنها در گزینه 4و2و1دارای فاعل است. در گزینه های 

 

 ـ   :حروف قبل از عین الفعلِ  -: : عین الفعلماضی

 ـ  ِ   حروف مضارعه: -: مضارع: عین الفعل
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